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Rumfraedi og algebra

Pegar fengist er vid stzerdfrzedi fléttast efnispzettir nzer alltaf
saman. [ pessum kafla eru skodud dzemi um hvernig beita ma algebru
vid lausn margvislegra rimfrzedilegra vidfangsefna.

Markmié pessa kafla eru ad pu:

e Getir notad algebru til a0 takna samband steerda [ ramfraedi.

Getir leyst rimfraedileg vidfangsefni med pvi ad setja upp og leysa
Jjofaur, evo sem ad finna rimmél piramida, keilu og kilu.

o Pekkir og getir beitt setningu Fypagorasar.
o Pekkir rétthyrnt hnitakerfi og pélhnitakerfi { sléttum fleti.
o Getir fundid hnitpunkta og fjarlzegdir 1 rétthyrndu hnitakerfi.

o Pekkir bzdi rimfraedilega og algebrulega tilkun 4 hallatslu linu.
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Fyrirteeki mida oft vid tiltekna lengd, breidd
0g haed pakka pegar akvarda a flutningsgjold.
Par sem pakkar geta verid olikir i laginu er
betta ekki alltaf réttltt viomio. Fyrirtaekio FiF
akvedur ad leita leida sem eru réttlatar en jafnframt
einfaldar i framkveemd. Fyrirteaekid gerir krofu um ad allir pakkar séu
krossbundnir. Upp kemur su hugmynd ad mida vid lengd bands sem

parf til ad krossbinda pakka. Prounarstjori fyrirtaekisins tekur ad sér ad
profa petta. Hann akvedur ad skoda hve storan réttstrending er heegt ad
krossbinda med 2 metra I6ngu bandi. Hann midar vid ad 25 sentimetrar
beetist sidan vid til ad hnyta bandid.

* Er mikill munur @ rammali réttstrendinga sem binda ma um med
2 metra bandi? Synid ad minnsta kosti 4-6 deaemi.

* Hver er steersti réttstrendingur sem haegt er ad krossbinda med 2 metra
bandi?

* Finnst ykkur ad préunarstjorinn eigi ad meela med ad petta viomid
verdi tekid upp? Rokstyojid svar ykkar.




2 Réttstrendingur hefur rammalid 60 rumsentimetrar. Finndu haed réttstrendings ef

b lengdin er 7,5 cm
breiddin er 2 cm

a lengdin er 10 cm
breiddin er 3 cm

¢ lengdin er 8 cm
breiddin er 2,5 cm

Réttir
strendingar.

N g

Pegar reikna a rimmal réttra strendinga er flatarmal grunnflatar margfaldad

med hzed strendings. Pegar um er ad rzeda réttstrending er flatarmal grunn-
flatar fundié med pvi ad margfalda lengd og breidd saman.

Almenna reiknireglan fyrir rimmal réttstrendings
geeti pvi litid pannig it: IRIEIGEH! eda R=1[:b-h

3 Flatarmal grunnflatar réttstrendings er 24 fermetrar. Finndu haed hans ef
rummalio er

a72m3 b 60 m3 ¢ 672 m3 d 86,4 m3

Vio reikning notar folk oft mismunandi leidir. Skodadu leidir Asdisar og Omars.

Asdis: Mér finnst best ad setja beint inn i Omar: Mér finnst best ad umskrifa reikni-

almennu reikniregluna um rummal réttstrend-
ings pegar finna a haed réttstrendings og flatar-
mal og rimmal hans er gefio. Eg reiknadi a-io
i deemi 3 med pvi ad skra:
72 =24-h
72 = 24h (einfaldaodi eins og haegt var)
3=h (deildi med 24 badum megin
vio jafnadarmerkio)
Heedin er 3 metrar.

regluna fyrst pannig ad dpekkta steerdin sé
einangrud pegar €g reikna svona deemi.
R=G-h
& =h (deildi med G badum megin
vio jafnadarmerkio)
Deaemi 3 a verdur pa:

Eg fee sama svar, p.e. ad haedin sé 3 metrar.

4 Umskraou reiknireglu fyrir rammal réttstrendings eins og Omar.

a Ef finna a flatarmal grunnflatar og vitad er hvert rummalid og haedin er.

b Ef finna & lengd réttstrendingsins en breidd, haed og rammal er pekkt.

5 Skradar eru pekktar steerdir réttstrendinga. Finndu 6pekktu steerdina.

aR=48cm3, h=3cm, b=4cm,[I=X
bh=5cm, b=6cm,[I=%x R=135cm3
cG=25m2 h=4m, R=x

dR=170m3 h=25m, [G=x
el=3cm,[R=X;h=72cm, b=18cm
f G=23,4cm2 R=131,04cm3 Th=x



6 Flatarmal hlidarflata réttstrendings er 3, 12 og 25 fersentimetrar.

a Gefio er ad stysta hlidarlengdin er 1,2 cm.
Hverjar eru hinar hlidarlengdirnar?

b Hvert er rimmal réttstrendingsins?

¢ Hvada tolu feerdou ef pu margfaldar saman
flatarmal hlidarflatanna? Hvert er samband peirrar télu og rummalsins?

Flatarmal hlidarflata er skréd p, r og s.

hlidarflatarins r sem y - z og hlidarflatarins s sem z - x. ﬂ

Flatarmal hlidarflatarins p ma okra sem x - y,
X

Margfeldi hlidarflatanna ma pvi setja fram med tveimur jafngildum stzedum.
prs=x-y-y-z-z-x

pre = x2y2z?

prs = (xyz)?

7 a begar finna & raimmal réttstrendinga getur verid gott ad nyta samband milli
margfeldis flatarmals hlidarflata og margfeldis hlidarlengda. Lystu pessu sam-
bandi med eigin ordum.

b Hvernig ma nyta petta samband vid utreikning 4 rammali réttstrendinga?

& Finndu rimmal réttstrendinganna.
a Flatarmal hlidarflata er 4 m2, 16 m2, 9 m2.
b Flatarmal hlidarflata er 4 m2, 1,6 m2, 25 m2.

¢ Flatarmal hlidarflata er 0,8 m2, 8 m2, 0,9 m2.

9 Réttstrendingur er 4 cm 4 haed, 6 cm & breidd og 12 cm & lengd.
a Finndu rummal hans.

b Buou til tvo eins réttstrendinga sem
komast ofan i réttstrendinginn.
Hve storir geta peir verid?

¢ Hve stor er minnsti réttstrending-
urinn, gerdur ur einingarkubbum, sem
er pannig ad ekki er plass fyrir tvo
slika ofan i peim stora?




10 Sivalningar eru réttir strendingar med hring sem botnflGt.
b—16cm—+ p———16cm ——

—wd || —

:’lll i
_;'urg(m en pvi midur
“Lhile A

ilega Ghollt

lify.

VAME

13-
WOmatsos:

a Finndu rummal dosanna.
b Hve storan réttstrendan kassa parf utan um hverja dés?

112 Finndu rummal sivalningsins.
b Hvert geeti verid pvermal og haed désar med rimmal %Gcm
sem er helmingur af rammali sivalningsins?
¢ Hvert geeti verid pvermal og haed ddésar sem hefur tvofalt rammal a vid
sivalninginn?
d Hvert geeti verid pvermal og had dosar med rummal
sem er 150% af rummali sivalningsins?

12 a Hve mikio eykst rammal sivalnings ef lengdin & geisla < X
hringsins er tvoféldud en haedin er su sama? )
b Hve mikid eykst rimmal sivalnings ef haed -
er tvofoldud en geisli er obreyttur?
X
Y

15 Skraoar eru pekktar steeroir sivalninga. Finndu dpekktu staerdina. G er flatarmal
grunnflatar, R er rammal sivalnings, r er geisli hrings, h er had sivalnings.

aG=126cm? br=16m ch=25m
R =100,8 cm3 h=52m R = 45,25 m3
R=x G=x

h=x



annad?

Bua ma til misstdra sivalninga ur A4 bladi.

Pegar bua a til ur A4 bladi sivalninga med hringjum
a badum endum eru méguleikarnir fjéImargir.

Nota parf tvo hringi og rétthyrning.

Notid eitt blad i A4 steerd og buid til lokadan
sivalning med mesta mdgulega rummalid. Gerid nokkrar tilraunir.

® Hve stor er steersti sivalningurinn ykkar?

® Skraid geisla, pvermal, haed og rummal sivalninganna.

® Berid nidurstodur saman vid nidurstodur félaga ykkar.

® Hvad skiptir mestu mali? Er pad steerd hringsins eda hvort notud er
lengd eda breidd rétthyrningsins utan um hringina eda eitthvad allt

/
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ina 12,5 cm.
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30 cm

15 Buio til ur A4 blédum réttstrending, sivalning og réttan pristrending med
rétthyrndan prihyrning sem grunnflot. Midid vid ad haedin sé 30 cm.
Hvada form hefur mest rammal?

d‘\-7 Cm

8,6 cm

Hvada form hefur mesta rimmalid ef breidd A4 bladsins er notud sem
haed? Midid vid ad botnfldtur pristrendingsins geti pa verid rétthyrndur
prihyrningur med hlidarlengdir skammhlida 8 cm og 9,5 cm og langhlid-

~
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Ef finna 4 rimmal pristrendings par sem S

~
~

grunnfloturinn er jafnhlida prihyrningur parf ad S

byrja & pvi ad finna hzed (h) prihyrningsins og mzela hana
til ad haegt sé ad finna flatarmal grunnflatar.

Pegar teiknud er hzed { prihyrning er honum um leid skipt [ tvo rétthyrnda h
prihyrninga. [ rétthyrndum prihyrningum er onnur skammhlidin haed og

hin grunnlina. Finna ma flatarmal med pvi ad reikna flatarmal hvors 9
prihyrnings fyrir sig eda med pvi ad margfalda saman grunnlinu og hzed og deila med tveimur.

rétthyrndu prihyrninganna
og med pvi ad reikna beint z3m
flatarmal stora prihyrningsins.

16 Finndu flatarmal prihyrn- a b c
inganna beaedi med pvi ad om gnlll_l
leggja saman flatarmal om 1om
an 35m

17
2a a a
a Settu fram steedu fyrir b Settu fram steedu fyrir
flatarmal prihyrningsins. flatarmal prihyrninganna.

¢ Steedurnar sem pu settir fram eru jafngildar. Settu fram j6fnu og einfaldadu hana.

d Lystu pessum tveimur leidum til ad finna flatarmal jafnarma prihyrninga.

16 A4 blad er brotid i pristrending pannig ad botnfl6turinn sé
jafnhlida prihyrningur.

a Hverjar verda hlidarlengdir prihyrningsins?
b Meldu haed prihyrningsins.
¢ Finndu flatarmal prihyrningsins.

d Hvert er riammal pristrendingsins?

19  Teiknaou prihyrning med hlidar sem eru 4 cm og 8 cm og hornid a milli peirra 70°.
Finndu haed og flatarmal prihyrningsins.



Hzed 1 rétthyrndum prihyrningi ma finna med hjlp algebru. c2

Staerdfraedingurinn Pypagoras setti fram sethningu um samband

hlidarlengda { rétthyrndum prihyrningum.

[ békinni Sidasta setning Fermat er setningin ordud svona: * ’ cb
[ rétthyrndum prihyrningi er ferningurinn 4 langhlidinni
jafn summu ferninganna 4 skammhlidunum.
Singh. 2006:47.
aZ+b2=c2 b2

Setning
Pypagérasar:

10

20 Margar leidir hafa verid notadar til ad syna fram & petta samband milli hlidar-
lengda i rétthyrndum prihyrningi. Ein peirra er ad nota radspil.

a Pu parft fjora rétthyrnda prihyrninga og einn
ferning. Numeradu prihyrningana og gefdu
hlidum peirra n6fn eins og myndin synir.

b Radadu formunum fimm i ferning eins og
synt er @ myndinni. Langhlidar prihyrninganna
mynda hlidar ferningsins. Hlidarlengd ferningsins
er pvi c. Hvert er flatarmal ferningsins?

¢ Radadu formunum nu pannig ad fram komi
tveir ferningar, annar med hlidarlengdina a og hinn med hlidarlengdina b.
Athugadu ad ferningarnir eru fastir saman.

d Skraou flatarmal hvors fernings fyrir sig.
e Hvert er pa flatarmal beggja ferninganna?
f Hvernig sannar petta radspil setningu Pypagérasar um samband hlidarlengda i

rétthyrndum prihyrningi?

21 Finndu opekktu hlidarlengdirnar. Notfeerdu pér setningu Pypagorasar.

a . < b . c
3 4 X X
4

7

8
22 )i parf ad mala pakid & husinu sinu. Hann parf ao leigja
stiga og peir fast i nokkrum lengdum.

a Hvernig ma nota setningu Pypagorasar til ad finna
hve haan stiga Joi parf ad leigja?



Firamidarnir | Giza [ Egyptalandi eru sbgufrzeg
mannvirki sem enn pann dag [ dag lada til sin
fiolda ferdamanna. 54 stzersti peirra, Firamid-
inn mikli eda Khufu-piramidinn, var lengi talinn
eitt af stzerstu mannvirkjum [ heimi. Hann hefur
verid kalladur eitt af sjé undrum veraldar. Pau
voru helstu afrek mannsins [ byggingar- og hoggmyndalist 4 griska menningarsvaedinu
fyrir 2000 arum. Firamidarnir eru pad eina sem enn stendur. Talid er Piramidinn mikli
hafi verid reistur um 2600 4rum fyrir okkar timatal. Hann er byggdur Ur kalksteini og
er 4litid ad 1 hann hafi purft meira en tvzer milljonir steina sem hver um sig er talinn
hafa vegid fra tveimur tonnum og upp 1 150 tonn. Firamidarnir voru reistir sem grafhysi
fyrir faradana, konunga Egyptalands. Talid er ad [ Egyptalandi séu 2 milli 80 og 110
piramidar en pa matti finna vidar til forna, m.a. [ Frakklandi, 4 ftalfu, { Grikklandi og
Kina. A seinni 4rum hafa verid reistar ymsar byggingar med piramidalogun, einna

pekktust peirra er liklega piramidinn fyrir framan Louvre-safnid [ Faris.
W A S . \

23 a Rissadu upp mynd sem synir Ur hvada formum piramidarnir i Giza eru bunir til.

b Lystu pvi hvernig finna ma yfirbordsflatarmal slikra piramida.

24 a Skooadu pennan piramida. Ad hvaoa leyti er
hann frabrugdinn piramidunum hér ad ofan?

b Hvernig ma finna yfirbordsflatarmal hans?

25 Hér sérou myndir af fleiri piramidum. Skradu skilgreiningu a piramida sem getur
att vio oll pessi form.

11
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A

b Rissadu upp mynd sem synir pau form sem mynda yfirbord keilu.

26 betta form er kallad keila.

a Lystu pvi hvernig formid er buid til.

¢ Utskyrou hvernig finna ma yfirbordsflatarmal keilu.

27  Berdu saman keilu og piramida. Hvad eiga formin sameiginlegt og hvad greinir
bau ad?

26  Litaoi floturinn myndar hlidarflét keilu.
a Finndu flatarmal hlidarflatarins.

b Hvert verdur ummal grunnflatar keilunnar? n
¢ Hvert verdur flatarmal grunnflatarins?
d Hvert er yfirbordsflatarmal keilunnar?

29  Lituou fletirnir syna hlidarfleti keilna. Hvert verdur yfirbordsflatarmal keilnanna?

a b c

30  Ummal grunnflatar keilu er um pad bil 38 cm. Yfirbord keilunnar er myndao
ur hring med 8 cm langan geisla. Hringgeirinn sem fjarlaegdur er ur hringnum
afmarkast af geislanum og 90° horni ut fra midju hringsins. Hvert er yfirbords-
flatarmal keilunnar?

<
\



31 a Hvert er riammal réttstrendingsins?

b Rummal piramidans er greinilega
minna en rummal réttstrendingsins.
Hvad telur pu ad raummal
piramidans sé stor hluti af
rummali réttstrendingsins?
Rokstyddu svar pitt.

32 a Hvert er rammal sivalningsins?

b Rummal keilunnar er greinilega
minna er rummal sivalningsins.
Hvad telur pu ad rummal
keilunnar sé stor hluti af
rummali sivalningsins?
Rokstyddu svar pitt.

K—(HOPVERKEFNI)

33 ¢ Buio til réttstrending meo ferningslaga grunnfl6t sem er opinn ad ofan.

* Buid til piramida sem hefur sams konar grunnfl6t og réttstrendingurinn
0g somu had og hann. Hafid gat a botni piramidans.

* Fyllid piramidann med grjonum eda sandi og hellid pvi sidan yfir i rétt-
strendinginn.

* Finnid hvert er rammal sandsins i réttstrendingnum og aatlid pannig
rummal piramidans.

Kannid rummal sivalnings og keilu a sama hatt. Pid getid notad eydublod sem
finna ma a vef Namsgagnastofnunar.

N
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Piramidarnir a bladsidunum hér ad framan voru allir réttir piramidar eda
piramidar par sem topppunkturinn er beint yfir midju grunnflatarins. Til eru adrar
gerdir piramida og einn peirra er yagma. Yagma er gamalt kinverskt heiti yfir
piramida sem hefur rétthyrndan grunnflét og eina hlid sem myndar 90° horn vid
eitt horn grunnflatarins.

Hér sérdu mynd af yagma med ferningslaga grunnflot.
Premur piramidum eins og pessum ma rada saman i tening.

Ef hlidarlengd teningsins er a sést ad rummal hans er a3.

Rummal hvers piramida (yagma) er pvi %a3 eda % af rammali teningsins.

Ef haed piramidans er breytt, hann haekkadur pannig
ad hadin verdi t.d. h, parf ad margfalda haedina a
med tiltekinni tolu. Ef heedin a a ad verda h parf ad
margfalda a med % og rummalid breytist i sama
hlutfalli. Rumméhl p|'ram|'ad2:;11 (yagma) med hadina h

our pvi £ - 1 eo
verour pvi = - — eda —-.




Samkvaemt pessari reglu ma finna rammal yagma med hvada haed sem er.
Hvad gerist ef topppunkturinn er annars stadar, t.d. yfir midju ferningsins?

imyndum okkur ad piramidi sé skorinn i fjolmargar punnar sneidar larétt og ad
beim sé sidan hnikad til pannig ad toppurinn feerist til og endi ad lokum yfir
midju ferningsins.

Ef sneidarnar veeru dendanlega margar yrdu hlidar piramidans lika alveg sléttar.
Af pessu eetti ad vera ljost ad rummalid helst dbreytt. Pvi ma nota regluna til ad
finna rammal hvada piramida sem er sem hefur ferningslaga grunnflét.

Breyta ma grunnfleti piramida (r ferningi sem er a - a { grunnflot sem er a - b med pvi ad
margfalda adra hlidina med tiltekinni tolu eins og gert var { tengslum vid breytingu 4 hzedinni
hér ad ofan. Til pess ad breyta annarri hlidarlengdinni a { b parf ad margfalda hana med

a og rummalid breytist { sama hlutfalli. Rimmal piramida med rétthyrndan grunnflot og
2 2 b _ abh

3 a 3 °
Petta synir ad reikna ma 0t rimmal piramida med rétthyrndan grunnflot med pvi ad finna

hlidarlengdirnar a og b og haedina h verdur pvi

flatarmal grunnflatar og margfalda pad med haedinni og finna sfdan % af pvi.

Almennt ma segja ad rummal
piramida sé % af rammali strendings
:
R=3-h-G R=-h-G
R=<-h-G R=-h-G

med somu haed og sams konar
grunnflét og piramidinn.

Rummal keilu er einnig % af
rummali sivalnings med sams konar
grunnflét og somu haed og keilan.

15
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34

a

35

56

37

36

39

40a
b

Reiknadu rummal og yfirbordsflatarmal pessara forma.

25cm

Hvert er rammal piramida med ferningslaga grunnflét ef hlidar grunnflatar eru
5 cm og haed hans 6 cm?

Hver er haed piramida med ferningslaga grunnflot ef hlidarlengdir grunnflatar eru
4 cm og rummal hans 48 cm3?

Myndin synir piramida med prihyrndan grunnflot.
Grunnfldturinn er jafnarma, rétthyrndur prihyrningur.
Heed piramidans er m og lengd skammhlida
grunnflatarins er m eins og myndin synir.

Skradu reglu sem nota ma til ad finna rimmal
piramidans ut fra opekktu staerdinni m.

Hver er haed keilu ef flatarmal grunnflatar
hennar er 6 cm2 og rimmal hennar 8 cm3?

Finndu haed keilu og ummal grunnflatar
ef rimmal keilunnar er 183 cm3 fchh
og geisli grunnflatar er 5 cm.

22 cm

Hvert er rammal vatnsins i keilunni?
Hvert veeri rummal vatns i keilu sem hefur
113 ecm? grunnflét og haed sem er 16 cm?
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41 bio eigio ad bua til keilur ar pappir, an
botns, og kanna hve mikid paer ruma.
* Teiknid hring med geisla sem er 10 cm. ~~—g
* Klippid 20° hringgeira ut ur hringnum
og buid til keilu ur pvi sem eftir er.

* Buid til fleiri hringi med sama geisla. Klippid ut ur peim 40°, 60°, 80°
og 120° hringgeira og buid til keilu ur hverjum og einum.

Pid eigid ad finna rummal hverrar keilu um sig. Til pess ad finna rummal keiln-
anna purfid pid ad finna haed peirra og pvermal eda geisla pess flatar sem
afmarkar op eda botn peirra. Pid getid gert petta med maelingum pegar pid
erud buin ad bua keilurnar til. Slikar meelingar verda po aldrei alveg nakvemar.
Heaed og pvermal keilnanna ma einnig finna med utreikningum.

* Reiknid ummal grunnflatar keilu sem er
buin til ur hring med 10 cm langan geisla
0g par sem 20° hringgeiri hefur verid fjar-
leegdur. Hve langan geisla hefur grunnflotur
keilunnar?

¢ Skodid myndina. Pid pekkid nu geisla
grunnflatarins. Ytri brun keilunnar, lengdin
fra brun botnflatarins ad toppi hennar er
einnig pekkt pvi hun er su sama og geisli
upphaflega hringsins eda 10 cm. Pid getid
nu notad setningu Pypagorasar til ad finna
haedina pvi geisli botnflatarins, ytri brun
keilunnar og haedin mynda rétthyrndan
prihyrning.

* Finnid rummal keilnanna med utreikningum og setjid nidurstodur ykkar
upp i toflu. Gott er ad nota toflureikni.

Ummal Geisli Haed Rummal

Keila 1 (20°)

Keila 2 (40°)

Keila 3 (60°)

* Hve storan hringgeira etti ad fjarleegja til ad fa keilu med sem mest
rummal?

17



Vid héfum nu skodad hvernig finna ma rummal ymiss konar strendinga og stryta.
En hvernig etli megi finna rummal kulu? Ein leid til ad skoda pad er ad bera saman
rummal kulu med tiltekid pvermal og sivalnings med sama pvermal og pa jafnframt
somu haed og kulan.

Plramidar
og keilur
kallast einu nafni
strytur.

Vid skulum byrja @ ad skoda sivalning og halfkulu med sama grunnflot og sému haed.
Ef halfkulan er fyllt af vatni og vatninu sidan hellt i sivalninginn kemur i [j6s ad rummal
halfkulunnar er % af rammali sivalningsins.

Rummal sivalnings er R = (- r2) - h,
svo rummal halfkulunnar
verour R= % “1-r2-h,

Par sem hadin er j6fn
geislanum i halfkdalunni
verdur rammal kulunnar
(tveer halfkulur) R = 2 -

4
R=§'

m-r3

2,
3
m-rs

42 Boltar sem notadir eru i ymsum iprottagreinum eru kulur. i keppnum er pess gaett
ao boltar séu i réttum staeerdum. Finndu rummal pessara bolta.

ipréttagrein bvermal
a Golf 45,9 mm
b Tennis 6,35-6,37 cm
C Kuluvarp kvenna 95-110 mm
d Kuluvarp karla 110-130 mm
e Handbolti kvenna 17,2-17,8 cm
f Fotbolti 21,6- 22,6 cm
q Korfubolti 21 cm
Yfirbordsflatarmal kulu ma
finna ut fra reglunni 4 - m - r2

43  Finndu yfirborosflatarmal boltanna i deemi 42.
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René Descartes (1596-1650) var freegur staerdfraedingur og heimspekingur.
Hann vann ad rannsoknum og framproun algebru, m.a. ad pvi hvernig mzetti
nota taknmal [ algebru. Hann skrifadi bokina La Geémétrie. Far setur

hann fram hugmynd ad algebrulegri skraningu og leggur til ad litlir stafir
aftarlega Ur stafréfinu séu notadir til ad takna breytur en litlir stafir

fremst | stafréfinu til ad takna fasta. Hann setti lika fram hugmyndina um ad skrd veldi

med veldisvisi, &2.

Descartes var frumkvodull ad pvi ad nota rétthyrnd hnitakerfi til ad kanna og lysa rim-
freedilegum eiginleikum. Honum tokst med uppfinningu sinni ad tengja saman hefdbundna

LA ]

griska rdmfrzedi og algebru. Til eru margar gerdir hnitakerfa bzedi tvivid og privid. Onnur
gerd hnitakerfa er polhnitakerfi. Par eru hnit gefin midad vid fiarlaegd fra nillpunkti og

horn dt fra grunnlinu.

44 Skraou hnit punktanna sem merktir eru i hnitakerfin.

>

3
7 Q.
w

Y -]
- N W P D

@

> x-as  180°

N O

4
D d oA P

45 Teiknadu polhnitakerfi og merktu eftirfarandi punkta inn i pad.

a (2, 60°) b (2, 225°) c (4,90°)

90°
135° i 45°
H G
1 '. {. Oo
225° 315°
270°
d (1. 270°)
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Graf j6fnu ma teikna i hnitakerfi. Slikt myndrit ma nota til ad finna lausnir jofnu fyrir
tiltekin gildi @ x eda y.

46 a Skradu hnit punktanna A og B. y-as %x +% =y
b Hvad segja hnitin pér um c“
lausn jofnunnar? v
S 7
Setningu Pypagorasar um samband 4 /b
hlidarlengda i rétthyrndum 3 //
prihyrningum ma nyta til ad finna .| B é
fjarlegd & milli punkta & grafi. ? a C
H/
47 Skodadu prihyrning ABC. / > X-4s
32 Yol 12 3 4 5 ¢
a Hver er lengd a? 1
Métlzeg hlid )
Vid hornid A ber P Hver er lengd b? -
: 3
A\ nafnio a. ¢ Hver er fjarleegoin milli //
S o~

punktanna A og B?

Lengd a finnst med pvi ad finna mismun a x-gildum
og lengd b med pvi ad finna mismun a y-gildum.
Fjarleegd a beinni linu ma pvi finna med reglunni:
(xg = xa)? + (yg — ya)? = ABZ

45  Finndu fjarleegd milli punktanna.
a A4,6), B(7,2) b A(0,0), B(7,2) ¢ A(-5,2), B(7-6)

49 a Ferjumadur bydur upp 4 siglingu yfir 4. Ain er straumhord og pvi berst baturinn
med straumnum um leid og hann siglir afram. Reiknadu lengd siglingarleidar A.

b Straumurinn i anni er ekki alltaf jafnmikill. Ymislegt hefur ahrif, t.d. vatnavextir og
vindur. Siglingarleidin er pvi mislong eftir adsteedum. Finndu lengd siglingarleid-
anna B, C og D.



<
b
w

50 Oft mé lesa jofnu linu
af grafi hennar. : .
Skradu jofnur linanna k og |. n Pk
S e
6 el

Jafna
beinnar linu

> X-as

/ .
er 4 forminu
ax +b=y.

A dhh A P N RO

Erfitt getur verid ad lesa jofnur lina beint dr hnitakerfi ef hallatalan og/eda
skurdpunkturinn er ekki heil tala. Reikna ma it hallatélu og skurdpunkt vid y-4s
ef gefnir eru upp tveir punktar a grafinu og vitad er ad um jofnu beinnar linu er
ad reeda. Hallatala segir til um hve mikid y-gildi breytist ef x-gildi haekkar um einn.
Breyting 4 y-gildi er { réttu hlutfalli vid breytingu a x-gildi. Finna ma hallatélu med
pv ad finna hlutfall mismunar 4 y-gildi tveggja punkta og mismunar 4 x-gildi.

a = hallatala.

Yo =¥y _ breyting &y

a= = ——
X, — X breyting a x

51 a Teiknaodu graf jofnunnar 2x — 2 =y.
b Veldu tvo punkta & grafinu og reiknadu hallat6lu linu ut fra peim.
¢ Veldu tvo adra punkta og reiknadu lika hallatéluna ut fra peim.

d Utskyrou hugtakio hallatala og syndu deemi um hallatslu linu.

52 Reiknaou hallatélu beinnar linu sem hefur punktana
a A(8,12) og B(2,6) b A(2,-4) og B(7,6) ¢ A(2,0) og B(0,4)
53  Skurdpunkt vid y-as ma reikna ut fra jofnu beinnar linu ax + b =y ef pekktur er
einn punktur og hallatalan.

aAl7)oga=4 b A(3,19) oga =28 ¢ Al4,-7) oga = -1
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| kaflanum hefur pu oft purft ad nota jofnur til ad leysa rumfraedileg vandamal. Reglur
sem nota ma til ad reikna ummal, flatarmal, rammal, fjarleegdir og hallatdlu eru sett-
ar fram sem jofnur a taknmali algebrunnar. Glima i verkefnum snyst oft um ad greina
hvada steerdir eru pekktar og hverjar opekktar, setja pekktar steerdir inn i videigandi
jofnu og einfalda hana til ad fa fram gildi dpekktu steerdarinnar.

2 2 S

54 a2 Hver er haeo réttstrendings sem hefur lengdina 5 cm, breiddina 2,5 cm og rum-
malid 47,5 cm3?

b Hvert er flatarmal grunnflatar sivalnings sem hefur hadina 7 cm og rdmmalio
197,82 cm3?

¢ Hvert er rammal keilu med 4 cm geisla og 7 cm heed?
d Hvert er rimmal sivalnings med 4 cm geisla og 7 cm had?
e Flatarmal grunnflatar piramida er 12 cm2. Hvert er rimmalio ef haedin er 3 cm?

f Hverjar geetu verid hlidarlengdir grunnflatar piramida sem hefur flatarmalid
12 cm??

¢ Hvada reglu ma nota til ad finna rimmal kulu?

h Hvert er rammal kulu med geislann 2,5?

55 Jofnu beinnar linu ma skrifa a forminu ax + b = y.
a Fyrir hvada steerdir standa bokstafirnir a og b?
b Finndu hallatélu linu par sem vitad erad b =4 0g ad efx =2 ery = 8.
¢ Finndu hallat6lu linu par sem pekktir eru punktarnir A(3,9) og B(-2,-1).

d Hver er fjarleegdin milli punktanna A og B?



Tolur og talnafrzedi

Godur skilningur 4 tolum og leikni | medferd peirra er grundvéllur pess
ad geta stundad stzerdfrzedi og leyst Ur ymsum vidfangsefnum 1 lifi og
starfi.

Markmié pessa kafla eru ad pu:

e Odlist g6dan skilning 4 talnamengjum og einkennum peirra.

e Eflir faerni pina og skilning 4 raedum tolum, m.a. { ad skra lotu-
bundin tugabrot sem almenn brot.

e Getir notad veldarithatt og reiknad med veldum.

o Pekkir frumtolur og frumpattun og getir nytt pér frumpattun til
ad finna steersta sameiginlega patt og samnefnara.

°  Getir nytt pér pekkingu pina i talnafrzedi til ad setja fram einfald-
ar roksemdatzerslur, bzedi munnlegar og skriflegar.

1 Artalio 2002 heilladi marga steerdfraedinga eins og allar spegiltdlur gera.
Spegiltolur eru tolur eins og 2002, 3003 og 4114. ALLIR GRILLA

a Hveneer verdur neaest spegiltoluartal?
b Hvenaer var artal sidast spegiltala?

¢ Hve margar spegiltolur eru milli 1 og 20027

2 a beir sem feeddust 18. november 1981
0g 28. ndvember arid 1982 skra fyrri
hluta kennitolu sinnar med spegiltolu.
Finndu fleiri slika feedingardaga.

b Hvaoda tolustafir geta verid i einingaseeti artala
sem nota ma med manadarddgum og manudum

til @ad fyrri hluti kennitélu myndi spegiltolu? N
Toluha 2002 mé skrifa sem summu 7 talna { rdd. Hvada tolur eru pad? '

Finndu hvada ellefu tolur { r68 gefa summuna 2002.

Getur pu fundio fleiri leidir til ad skrifa 2002 sem summu nagrannatalna?




Notkun talna hefur proast i aldanna ras. Steerdfreedingar hafa rannsakad tolur og eiginleika peirra
og sett fram hugmyndina um talnamengi. | hverju talnamengi hafa télur tiltekna sameiginlega
eiginleika.

Mengi natturlegra talna er
taknad med bokstafnum N.

[ pvi eru allar heilar, jakveeoar
tolur.

N=1{1234.}

Mengi heilla talna er

taknad med bokstafnum Z.

[ pvi eru nattarlegar tolur,
talan 0 og neikveedar heilar
tolur.
Z={.-3,-2,-1,0,1,23,.}

Mengi reedra talna er
taknad med bokstafnum Q.
| menginu eru allar tolur sem
skrifa ma sem almennt brot.

Mengi rauntalna er taknad med bdokstafnum R.
| menginu eru baedi reedar og éraedar tolur. Oraedar tolur eru allar tolur sem ekki er haegt ad skra
sem almennt brot. Talan 1 og - V3 eru daemi um oraedar tdlur.

3 a Skraou prjar tolur sem eru i talnamenginu Z.
b Skradu prjar adrar télur sem eru baedi i talnamengjunum Q og Z.

¢ Hvada eiginleikar eru sameiginlegir med télum i Q og Z?

4 i hvaoa talnamengjum eru télurnar
a 34 b5 = d 3m e 0,33333..  f 87347
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Orzedar télur eru bendanlega margar.
Pzer eiga pad sameiginlegt ad ekki er
haegt ad skra paer sem almennt brot

og ef paer eru skradar 4 tugabrote-
form verda aukastafir peirra 6endanlega
margir. Mengin N, Z og Q eru ekki hlut-
mengi { mengi 6raedra talna. Orzedar

Rauntolur

tolur eru pzer tolur sem bzetast vid

reedu tolurnar og mynda med peim mengi
rauntalna (R). Tolur ma pvi flokka { reedar
og érzedar tolur.

5 Tolurnar i kassanum eru allar rauntolur.

a Flokkadu télurnar i reedar
tolur og oraedar.
b Hverjar reedu talnanna I 03&‘3

d LSS
eru heilar tdlur? 3

¢ Hverjar reedu talnanna Va4 AT
eru natturlegar tolur?

6 Leystu jofnurnar og skradu i hvada talnamengjum lausnin er.

A2x+5=7 b 2x +5=10 C2x+5=1 d2x+5=5%

7 Reiknadu daemin og skradu i hvada talnamengjum svarid er.

2247 :3 c2+V3+5 em+m g 18 - 3m+2n
b 245 :5 d V7 ++V7 f14+75-32 hzé—i

Orazdar
tolur

Til eru jofhur sem ekki eiga sér neina lausn | mengi rauntalna.
Pad 4 til deemis vid um x - x = -4

Til pess ad hzegt sé ad leysa jofnur af pessari gerd hefur verid baett vid talnamengin
og blin til ny gerd talna. Pzer eru kalladar imyndadar télur. Pad eru Iika til tolur sem
eru blanda af rauntslum og imyndudum télum. Pzer eru kalladar tvinntslur.
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[ staerdfraedi er mikilvaegt ad gera grein fyrir forsendum pegar dzemi eru sett

fram. Pad parf ad vera ljost pegar leysa 4 reikningsdzemi hvert grunnmengid
er. Pad akvardar hvort til er lausn 4 deeminu. Fradrattardeemid 4 — 5 er ekki
haegt ad leysa med tolum (r mengi nattirlegra talna (N) pvi talan -1 er ekki

nattirleg tala. Ef grunnmengid er hins vegar mengi heilla talna (Z) er til lausnh.

Pegar leitad er lausna er pvi einungis haegt ad nota tolur sem eru { pvi talna-

mengi sem gefid er upp. SU hefd hefur myndast ad ef ekki er gefid upp grunn-

mengi er midad vid mengi rauntalna (R).

Er til lausn vid deemum 8-117 Finndu lausnina ef svo er.

&  Grunnmengid er N. Pad ma skra sem G = N

a 23 + 15590 ¢ 23 - 15590 e 3211 - 13
b 23 - 15590 d 23 : 15590 f 3211 -13
9  GrunnmengiderZ. G=2Z
a-9+5-3+6 ¢34-(-2):4 e 1729 — 2029
b-9:5-3+6 d34-(-2):(-2) f1729-2029

10 Grunnmengid erQ. G=Q

21750 : 5 ¢ 1750 : 2,5 e 1750 :%
b 1750 % d 1750 - 450 f 1750 %
11 Grunnmengid erR. G =R
. 2n 1.
2157 : 3 = e 5175
b1§:3 d V36 f3,7-15:%

12 Hvert er gildi steedunnar x2 + 3x - 4 ef x er

ai bo ¢ 0,5

9 3211 :13
h 13 :3211

g 2029 - 1729
h 2029 : 1729

9 1750 : 0
h 0:1750

d4

e Hvada skilyrdi parf x ad uppfylla til pess ad gildi steedunnar x2 + 3x — 4 sé i

mengi natturlegra talna? En i mengi heilla talna?



15 Leystu verkefnin og skradu nidurstodur pinar.
a Hve stor hluti er 60 af 807
b En 80 af 60?

¢ Hve stor hluti er 340 cm af 2 metrum?

d Berdu nidurstéour pinar saman vid nidurstoour bekkjarfélaga
binna. Er haegt ad skra hlutfdllin a fleiri en einn veg?

14 Berou saman pessar steerdir. Greindu fra hvernig pu ferd ao.

7 3
4 55 99 75 b 6 hlutar af 13 og 13 hlutar af 28

15 Skradu svér pin baedi sem almenn brot, tugabrot og présentur.

a Hjalmar blandadi vatni saman vid 375 ml af frostlegi og bjé til 500 ml bléndu.

Hve stor hluti af bléndunni er frostlogurinn?

b Hjalmar byr lika til 1250 ml bléndu sem i eru 700 ml af frostlegi.

Er sama hlutfall af frostlegi i badum bléndunum?
=

f—
g\(afn

16 i eolisfreeditilraun var blandad saman 540 mg af jarnsvarfi,
320 mg af brennisteini og 340 mg af sandi.

a Hve stor hluti af blondunni er brennisteinn?

b Hve morg prosent af blondunni eru jarnsvarf?

¢ | annarri blondu er heildarmassinn 874 g.
Jarnsvarf er 420 g af blondunni. Hvor blandan
hefur heerra hlutfall af jarnsvarfi?

Rokstyddu svar pitt.

17 Hvert verdur hlutfallio af frostlegi og vatni

§ fotligne
ef hellt er ar flosku A i flosku B?

16 a Teiknadu rétthyrning sem er 9 - 4 rddur.

Raedar
télur ma skra
sem tugabrot,

almenn brot og/eda

¢ 0,33 0g 5 0g 33%

B

—_—

i:’ vatn

b Litadu % %, %, 0g % af myndinni pannig ad

hlutarnir fjorir skarist ekki.

¢ Hve mdrg prosent af rétthyrningnum eru 6litud?

g— fnslli'dur
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19 a Skrifadu nidur tvo olik almenn brot.

b Skrifadu nidur almennt brot meo teljara sem er summa ur teljurum brotanna
binna og nefnara sem er summa nefnaranna i sému brotum.
Er nyja almenna brotid tala sem liggur & milli fyrstu brotanna?

¢ Notadu aftur somu almennu brotin.

Skyldi petta gilda
um oll brot og allar
adgerdir?

Hver yrdi teljarinn ef teljari fyrra brotsins veeri
margfaldadur med tveimur og lagdur vid teljara
seinna brotsins? Hver yrdi nefnarinn ef hann veeri
fundinn a sama hatt? Hvada brot kemur fram?

Er nyja almenna brotid tala sem liggur

a milli fyrstu brotanna?

20 Radadu eftir steerd.

1 2 1 5
a S = = 5 ¢ Hoa

=
—

b o,33| %' 32%[ %l d

-
N

21 Breyttu pessum almennu brotum i tugabrot. Notadu vasareikni og skradu alla
aukastafi sem koma fram a skjanum.

1 1
SOOI

b Ollum almennum brotum (reedum télum) ma breyta i endanleg eda dendanleg
lotubundin tugabrot. Hverjum af brotunum i a-1id var haegt ad breyta i endanlegt
tugabrot og hverjum i 6endanlegt lotubundid tugabrot?

22 Skraou 3-4 almenn brot sem pu telur ad hagt
sé ad breyta i endanleg tugabrot. Syndu fram
a ad pad sé heegt.

2% Skraou 3-4 almenn brot sem pu telur ad veroi
oendanleg lotubundin tugabrot. Breyttu peim i tugabrot
med pvi ad nota vasareikni og skradu alla aukastafi
sem koma fram a skjanum.

Summa priggja talna er 98. Hlutfallid milli fyrstu og annarrar télu er % og hlutfallid

milli annarrar og pridju er % Hver er dnnur talan?
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a

Breyta ma almennum brotum { endanleg tugabrot ef nefnari peirra er veldi af
10 eda ef lengja méa brotin pannig ad nefnarinn verdi veldi af 10.

o) 375
s =000 = 0370

Ef breyta 4 endanlegu tugabroti { almennt brot parf ad athuga um hve stéra
hluta er ad rzeda t.d. tiundu hluta eda hundradshluta. Fjoldi aukastafa fyrir
aftan kommu segir til um pad. Reynt er ad fullstytta almenna brotid sem fram
kemur.

Breyttu almennu brotunum i tugabrot.

4 6 13 9 3 27
bs ¢4 d% exm fz  axm b

NS

e
10
Breyttu tugabrotunum i almenn brot. Fullstyttu ef haegt er.

0.6 b 035 ¢0003 d35 e 0,8 f0012 ¢225 h1375

Ekki eru 6ll tugabrot endanleg eins og tugabrotin { deemi 25. P veist liklega ad
lotubundna bendanlega tugbrotid 0,53333333... jafngildir almenna brotinu %
0g ad 0,60000660... jafngildir almenna brotinu % Pessi brot er ekki haegt
ad lengja pannig ad nefnari peirra verdi 10, 100, 1000 eda eitthvert annad veldi
af 10. féemdanlegum, lotubundnum tugabrotum koma fram akvednir télustafir
sem endurtaka sig sifellt. Endurteknu télustafirnir eru kalladir lota. Lotan er
oft gefin til kynna med yfirstrikun.

0,323232... = 0,32. Lotan er 32 0g lengd hennar er 2.

Skradu lotuna med yfirstrikun og tilgreindu lengd hennar.

0,77777... b 0,353535... ¢ 0,385385... d 0,76123761237...

Notadu vasareikni og breyttu almennu brotunum i tugabrot. Skodadu hvernig
tolustafirnir endurtaka sig og skradu lotuna.

7 5 10 17 21 4 10 3
7 b cm d3z ez fg a5 hgg

Breyttu almennu brotunum i tugabrot og skradu lotuna.

2 3 4 5

h13

7

N|o
[T~
N|©

1
7

29



29

Lota | aukastdfum tugabrota kemur ekki alltaf strax fram eins og { tugabrotinu
0,4090909... P4 er lotan 09. Loturnar geta verid mislangar og stundum er
ekki hzegt ad sja lotuna 4 venjulegum vasareikni. Gott getur verid ad nota toflu-
reikni eda vasareikni { tolvu til ad greina lengri lotur. En pad eru Iika til dend-
anleg, lotulaus tugabrot og pu hefur ni pegar kynnst nokkrum peirra, p.e.a.s.
brzedu tolunum. Daemi um slikar télur eru talan pf og V2. Ollum reedum tolum
ma breyta [ almenn brot.

Hvernig skyldi vera hzegt ad breyta lotubundna tugabrotinu 0,4444444... {
almennt brot?

Pad er erfitt ad vera med alla pessa dendanlega morgu aukastafi og skraningin
& staerdinni verdur aldrei harnakveem. Til er leid til bess ad breyta lotubundnu
tugabroti{ almennt brot.

Daemi A Daemi B
x = 0,44444... x = 0,564b454. ..
Ef skra 4 lotubundna tugabrotid Ef skra 4 lotubundna tugabrotid
O,Zr sem almennt brot er byrjad 0,5_4 sem almennt brot er byrjad
& pvi ad greina lotuna. & pvi ad greina lotuna.
Lengd lotunnar er 1. Lotan er 54 og er lengd hennar pvi 2.
Pvi er x margfaldad med 107, Pvi er x margfaldad med 102.
10x = 4,44444. .. 100%x = b4,545454. ..
- x = 044444... -x= 0,b4b454...
I =4 99x = b4
s .54 _0o
9 29 il

Pessi leid byggist & pvi ad velja veldi af tiu til ad margfalda tugabrotio med
pannig ad ekki verdi eftir aukastafir pegar lotubundna tugabrotid er dregid fra
margfeldinu. Ef lotan er prir stafir parf ad margfalda med 103 en ef hin er tveir
stafir med 102. Almennt ma setja petta pannig fram ad ef lengd lotunnar er x
ba er margfaldad med 10%.

Breyttu i almennt brot. Byrjadu a pvi ad skra lotuna med yfirstrikun og lengd
hennar.
a 0,363636... ¢ 0,434343... e 0,232232...

b 0,22222... d 0,534534... £ 0,99999...



Veldarithattur er oft notadur pegar skrifadar eru mjog

veldisvisir
haar eda mjog lagar tdlur. Pad er lika hentugt &
ad nota veldarithatt pegar reiknad er med 23
télum sem skra ma med sama veldisstofni. ( _
P4 ma einfalda reikninga mjog mikio. veldisstofn
30 Reiknadu.
a2’ b 22 c 28 d 20

31 Skradu sem veldi af 2.
a8 b 128 ¢ 512 d 1024

32 Settu fram nokkrar staedur sem ma einfalda og fa nidurstéduna 26.

33 a Lystu pvi hvernig nota ma tofluna til ad utskyra

af hverju 49 - 343 = 16807. 79=1
7 =7
b Notadu tofluna til pess ad finna gildi 587263458531 7?2 =49
73 = 343
¢ Notadu tofluna til pess ad finna gildi 1;13‘1‘9 74 = 2401
75 = 16807
d Tolustafurinn i einingasatinu 76 er 9. 76 = 117649
Hvada tolustafur er i einingaseetinu i 712? 77 = 823543
78 = 5 764 801

34 brjar heilar tolur i r60 eru margfaldadar saman og
télunni i midjunni beaett vid.
Daemi:3-4-5+4=43

a Finndu fleiri télur sem petta samband gildir fyrir.

b Gildir petta alltaf ef notadar eru prjar
heilar tolur i r66? Syndu fram @ sambandid
med pvi ad takna midjutdluna sem n.

Sofffa heldur ad pad ad leggja saman tvaer tolur og
hefja summuna [ annad veldi gefi sdmu nidurstddu og ad
hefja hvora tolu fyrir sig { annad veldi og leggja pzer sidan
saman. Rannsakadu hvort petta er stundum satt, alltaf satt eda aldrei satt.



35 Finndu gildi n. a82=2n b 272 = 3n

36 Hvada tala er steerst?

a (23)3 [7 (25)3 c (32)5 d (35)2 e (52)3

: )
/—[HOPVERKEFNIJ ~

37 a Skrifio 64 sem veldi af tveimur.

. . . . 23=2-2-2 (23)2=82
Berid skraninguna saman vid (23)2. -8 — 64
Hvad er likt?

b Hvada tala keemi fram ef veldisstofninn veeri 2 en veldisvisarnir veeru 5
og 2?

X y09z ¢ En ef veldisvisarnir veeru 2 og 4?
geta verio

d Hvad breytist ef veldisstofninn er 4 en ekki 2? Hvao ef ...7
sama talan.

e Setjio fram fleiri spurningar af pessum toga og rannsakid hvada regla
gildir um ad hefja veldi i veldi.

f Setjid fram reglu um einféldun deema af pessu tagi (@™)" =

N

Ferningstolur
eru heilar tolur
sem hafnar hafa
verid { annad
veldi.

39 a Tveer sléttar tolur i rod eru hafnar i annad veldi.

Mismunur ferningstalnanna sem fram koma er 44.
Hverjar eru tolurnar?

b Tveer sléttar tolur i rod laegri en 30, eru hafnar i annad veldi.
Mismunur ferningstalnanna sem fram koma er ferningstala. Hverjar eru tqurnar7

40  Finndu hvenaer Jarngerdur er feedd ef arid 2025 verdur ferningstala af aldri hennar.

Steerdin y2 stendur fyrir ferningstolu og y er heil tala. Skodadu stzeduna 9 + y2.
ljtekyrau hvernig hzegt er ad vita ad til eru gildi fyrir y par sem stzedan taknar ekki

ferningstolu. Utskyrdu hvers vegna stzedan 16y2 hiytur alltaf ad vera ferningstala.
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A 6llum vasareiknum er adgerdin ad finna ferningsrot innbyggo i takkanum

41 Finndu ferningsrot og skradu hana med tveggja aukastafa nakveemni.

a v b V32 ¢ V15 d V81 e V252 f V1250

472 Ppad ad finna ferningstélur og ferningsreetur eru andhverfar adgerdir.
Ferningsreetur geta verid baedi jakveedar og neikveedar tolur.
Til deemis er (-=3) - (-3) = 3 - 3. Venjan er ad gefa adeins eina jakvaeda
ferningsrot nema sérstaklega sé bedid um annad. Pa er sett + fyrir framan
ferningsrétarmerkid +v9 = 3. Aldrei er haegt ad finna ferningsrot af
neikveedum télum. Hvernig ma utskyra pad?

43 Finndu ferningsraetur.

a V121 b V169 ¢ V25 d V625 e V10000 f V256
44 2 Fjdgurra stafa ferningstala hefur 6 i einingasatinu. Hvada tolustafur geeti verio i ein-
ingasaetinu i ferningsrot tolunnar? Geeti ferningsrotin verio oddatala? Utskyrou svario.

b Fimm stafa ferningstala hefur 9 i einingaseetinu. Er ferningsrot télunnar slétt tala
eda oddatala? Utskyrou svario.

(/—[HOPVERKEFNI}

452 Hvert er gildi V16?

b Finna méa 162 med pvi ad yta & takkana

@EOnmd@aooaea

&

¢ Berid saman adgerdirnar ad finna ferningsrot og ad hefja i halfta veldi.

d Profio a sama hatt ao finna ferningsrot fyrir tolurnar ey @

e Ree0id ut fra athugunum ykkar hvad pid getid alyktad
um samband a? og V.

N _J
46 Reiknadu og veldu rétt merkil<|=] 5]
avi+Vvo[] Vi3 cV25+V16 [ | Vv4al ev25-Vi6[ ] V9
bv4-va[1v3%6  dv25-Vi6[] V400 fv25:vi6 [] VR

g Hvada reikniadgerdir eru notadar par sem pu valdir ad setja jafnadarmerkid?

47  Reiknadu.

av2-v8 bv5-v5  ¢V10-VI0 dV12-V12 e V3 V12
33



Ferningstolur eru télur sem hafnar hafa verid i annad veldi.
Teningstolur eru tolur sem hafnar hafa verid i pridja veldi. Teningur B
hefur priar
viddir, p.e. lengd,
breidd og hzed.

45  Finndu ferningstélu talnanna.

ab b7 c -7 dn e -2 f3

49  Finndu teningstdlu talnanna.

ab b7 c -7 dn e -2 f3

50 Toluna 28 ma skrifa sem summu tveggja teningstalna. 28 = 13 + 33
Skrifadu téluna 35 sem summu tveggja teningstalna.

51 Sigurdur bjo til teningstélu med pvi ad sla 63 inn i vasareikninn sinn og hefja
téluna i pridja veldi. Hvad parf hann ad gera til pess ad fa aftur upphafstéluna?
Profadu adferd pina a teningstélunum sem pu fannst i deemi 48.

52 a Er haegt ad finna teningsrot af neikveedum télum? Profadu nokkrar tolur.

b Ef teningstala er jakveaed hvort er teningsrotin jakvaed eda neikveed tala?

53  Finndu teningsrot.
a v125 b V=1 c vV—64 d V216 e v-1331 f V512

54 Finndu ferningsrot ef haegt er og skradu hana med tveggja aukastafa nakvemni.

a V56 b V=35 c V278 d V2764 e v=9261 f V267

55 Reiknadu pessi deemi ef pa hefur vasareikni med teningsrotartakka.
Finndu teningsrot og skradu med tveggja aukastafa nakvaemni.

a v56 b V=35 c V278 d V2764 e vV-9261 f v267

56 Reiknadu.
a V144 b V=1 ¢ V343 d V343 e V729 f V729

Skdli heldur pvi fram ad summa nagrannaoddatalna s¢ alltaf mismunur tveggja

ferningstalna. Ertu sammala Skila? Rokstyddu svar pitt.

54



Frumtdlur eru allar nattirlegar tolur stzerri en einn sem
einungis hafa paettina einn og toluna sjélfa.

Adrar nattirlegar tolur eru samsettar.

Dzemi um frumtdolur eru 5, 11 og 19.

57 a Hvada frumtélur leegri en 50 pekkir pu? Allar
samsettar
b Hve margar frumtdlur laegri en 100 hafa 7 sem tolustaf? tolur m4 skré

56

sem margfeldi
tveggja eda fleiri

¢ Ur tolustofunum 1, 3 0g 7 ma bua til niu tveggja stafa tolur.
Hve margar peirra eru frumtolur?

Pegar um haar tdlur er ad raeda er erfitt ad greina hvort tala er frumtala
eda ekki. Hverjar af pessum télum geta ekki verid frumtdlur og eru pvi samsettar
télur? Rokstyddu svar pitt.

2367 b369 420 d428 e579 580 ¢825 h1973 71981

b Frumpattadu peer télur ar a-1id sem pu ert viss um ad séu samsettar tolur.

60  Vid frumpattun er byrjad 4 ad kanna hvort lzegsta

2/ \30 frumtalan, p.e. 2, gengur upp [ téluna og sidan er 6‘0* 3‘0 - 1‘5 - ? -1
2/ \15 haldid afram ad profa hvort frumtolur ganga upp 2 2 3 §

X [ tdluna par til allir frumpzettir eru fundnir.
3 5 Tilerregla sem segir ad { samsettum tdlum hljoti annar patturinn ad vera minni
en ferningsrét tolunnar en hinn staerri nema peir séu badir jafnir ferningsrotinni. Petta pydir ad
ef engin frumtala sem er minni en ferningsrot télunnar gengur upp [ henni er talan frumtala.

¢ Kannadu peer tolur ur a-1id sem pu ert ekki viss um hvort eru frumtélur eda sam-
settar tolur. Byrjadu a ad finna ferningsrot peirra og kannadu sidan hvort allar
frumtolur leegri en ferningsrotin ganga upp i télurnar.

59  Eru pessar tolur frumtdlur?

a 53 b 89 ¢ 157 d 373 e 391 f 457 9 1291 h 1337

Tolustafirnir 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 og 9 eru notadir til ad bla til fjdrar tveggja stafa

frumtdlur. Hver er summa peirra?
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36

60

o1

62
a

63

a

Nota ma frumpattun til pess ad finna lzegstu tolu sem tveer eda fleiri tolur
ganga upp { og staersta sameiginlega patt peirra (haestu tolu sem gengur
upp [ peer).

Daemi

Frumpzettir tolunnar 260 eru2-2-2-5-7¢eda2%-5 -7

Frumpzettir tolunnar 180 eru2-2-%-3 -5 eda 22 - 32 . 5,

Gott er ad okra frumpaetti

talnanna { mynd.

Sameiginlegir pzettir eru

2.2.5,

Hzesta talan sem gengur upp

badar tolurnar er pvi 22 - 5 eda 20.

Lzegsta tala sem badar tolurnar ganga upp { inniheldur stzersta sameiginlega
pattinn og ad auki alla adra pzetti sem ekki eru sameiginlegir badum télunum
efal-2-5.2.7-3-3.
Talanerpvi2.2.2.3.3.5.7=2%.32.5.7=2520.

(180 - 14 = 2520) (280 - 9 = 2520)

Frumpattadu tdlurnar og skradu peettina i mynd. Finndu leegstu télu sem badar
télurnar ganga upp i og steersta sameiginlega patt peirra.

4509 126 b 112 09 154 ¢ 420 0g 135 d 440 0g 350 e 112 og 440

Styttu pessi brot.

45 b 112 135 d 350 112

126 154 ¢ 420 440 € 440

Pegar stytta 4 brot parf ad finna haestu tolu sem gengur upp  baedi teljara og
nefnara. Pegar leggja 4 saman 6samnefnd brot parf oft ad finna lzegstu tolu
sem badar tolurnar ganga upp { eda samnefnara talnanna. P4 getur verid gott
ad frumpatta teljara og nefnara.

Reiknadu.
4% + 11216 b 15122 + 17514 ¢ 11315 + 41270 d 44710 + 320 e 12152 45450
Reiknadu.
%+1—E;3 l71—78+% c%—z—g; d1%—415 35%+3%



64 Frumtélur eiga sér einungis tvo deila, p.e. einn og téluna sjalfa. Hvada tolur eru
bad sem eiga sér einungis prja deila, p.e. einn, téluna sjalfa og eina télu ad auki?
Rokstyddu svarid og geféu nokkur deemi.

65 Gott er ad nyta sér frumpattun til pess ad finna hvada télur ganga upp i tiltekinni
tolu. Frumpeettir 360 eru 23 - 32 - 5. Py sérd strax ad 5, 8 og 9 ganga upp i 360.
a Finndu allar t6lur sem ganga upp i 360.

b Hvaoa tolur eru pad og hve margar eru peaer?

66 Finndu alla deila pessara talna.
a 140 b 205 c 676 d 453

67 Hve margar prenndir af natturlegum télum (x, y og z) uppfylla skilyréid
X-y-z=400?7

65 Tala er margfeldi af 3 og 4. Hun er priggja stafa tala.
a Hver er leegsta talan sem petta geeti verid? Rokstyddu svar pitt.

b Hver er laegsta priggja stafa tala sem er margfeldi af 12 og 21?

69 Margfeldi fjogurra natturlegra talna i r60 er 3024. Hvada télur eru pad?

H(')PVERKEFNI}

70 Til eru nokkrar einfaldar reglur sem heegt er ad nota til ad kanna hvort
télurnar fra 2-10 ganga upp i annarri télu. Hvada reglur eru petta?
Synid nokkur deemi.

71 Hvaoa télur fra 2-10 ganga upp i télurnar?
a 1725 c 8892 e 444 g 3285
b 1251 d 1918 f 427 h 3282

72 Hve margar af fyrstu 500 natturlegu télunum eru deilanlegar
med 3, 4 og 5?7

73 Hve margar priggja stafa télur eru deilanlegar annadhvort med 3 eda 7?

Kjlklinganaggar eru seldir  pakkningum med &, 9 og 20 néggum [ hverjum
pakka. Hvada fjolda upp { 30 getur pl keypt med pvi ad rada saman pakknmgum & mismunandi hatt?
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A bessari bladsidu eru nokkrar talnaprautir sem reyna a hvort pu hafir nad valdi a
ymsum af peim hugtékum sem fengist hefur verid vid i kaflanum.

74 Hve morg margfeldi af 10, sem eru minni en 400, eru summa fjdgurra natturlegra
talna i r60? En ef midad er vid 10007

>
>

75  Skrifadu gildi p med <

fjorum aukastéfum. 0,2304 p 0,4304

76  Artalio 2006 er margfeldi priggja frumtalna. Hvada ar gerist pad neest?

77 a Hver er 2008. slétta talan?
b Hver er 2008. oddatalan?

76 Mismunur ferningstalna tveggja oddatalna i roo er 128.
Hvert er margfeldi pessara talna?

; A 2 X 1
79 Finndu gildix. £- 2=+

Préfadu Hvada sameiginlegt einkenni hafa pessar fjorar télur, 403, 1207, 2701 og 76637
frumpattun.

¢ Skrifadu nidur télu sem er deilanleg med tveimur pegar pu hefur dregid einn fra
henni.

* Skrifadu nidur télu sem er deilanleg med tveimur og premur pegar pu hefur
dregid einn fra henni.

¢ Skrifadu nidur télu sem er deilanleg med tveimur, premur og fjérum pegar pu
hefur dregid einn fra henni.

* Haltu afram a pennan hatt.
Settu fram reglu.

27 spilateningum er radad saman i
storan tening.

Hver er minnsta summa sem fa ma
ef fjoldi punkta @ 6llum hlidum er

lagdur saman?
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Likur

Likindareikningur er dhugavert vidfangsefni og tengist morgum svidum
daglegs lifs, svo sem spilum, leikjum, happdrzetti og ymiss konar spam.

Markmid pessa kafla eru ad pu:
e Eflir skilning pinn 4 hugtakinu likur og notkun pess [ daglegu Iffi.

o Gerir greinarmun & freedilegum likum, likum sem leiddar eru af
tilraunum og huglzegu mati 4 likum.

Getir kannad likur, skrad pzer skipulega og tilkad nidurstddur.

K—[HC)PVERKEFNI}

1

N\

Vinnid tvo saman og framkvaemid eftirfarandi athugun a 50 manns.

a Athugid hvort haegri eda vinstri pumalfingur lendir efstur
begar greipar eru spenntar. Kannid einnig hvort peir
eru faeddir ad degi eda nottu og hvort peir eru rétthentir
eda Orvhentir. Skraid nidurstodur skipulega i toflu.

b Er liklegra ad haegri pumalfingur lendi ofan & en
sa vinstri ef einhver er bedinn ad spenna greipar?
Rokstydjid svarid.

¢ Setjid nidurstodur allra hopanna i eina toflu.
Breyta nidurstdédurnar svari ykkar vid spurningunni
hér ad ofan?

d Guobjorg heldur pvi fram ad peir sem faeddir eru ad degi spenni greipar pannig ad vinstri
bumalfingur lendi ofan a. Stydur konnun ykkar pessa hugmynd hennar?

e Pall heldur pvi fram ad heaegt sé ad segja til um hvort folk sé rétthent eda 6rvhent med pvi
a0 bidja pad ad spenna greipar. Er haegt ad stydja pessa hugmynd hans ut fra nidurstod-
um bekkjarins pins?

f Hvaoa kosti og galla sérd pu 4 pessari kénnun?

g Hversu liklegt er ad heaegri pumalfingur lendi ofan a pegar einhver spennir greipar?
Hvernig myndir pu lysa pvi i ordum? En med t6lu a bilinu 0-17
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[ maeltu méali er lfkum oft st med ordum, eins og jafnar likur, éliklegt, fremur
liklegt, mjog liklegt og druggt svo nokkur dzemi séu nefnd. Ef stadsetja 4 pessi
ord 4 kvarda getur verid erfitt ad finna peim nakvaeman stad.

0 > 1

I ! | »

6m69u|egt jafna} likur ijrulggt ]

Hzegt er ad skra likur med tolum og er pad oft gert 4 grundvelli Gtreikninga.
Likur eru hlutfall tiltekinnar dtkomu af mogulegum Utkomum. Skrd ma hlutfallio
4 ymsan hatt. Likur 4 ad talan 5 komi upp 4 verpli sem er attflotungur med
télunum 1-8 eru ein af 4tta mdgulegum dtkomum. Petta ma skra sem

1? 0,125 eda 12,5%

Likur 4 atburdi sem er talid alveg ruggt ad gerist eru sagdar vera 1 eda 100%
en ef engar likur eru taldar 4 ad atburdur gerist eru likur taldar vera O.

Ef Itkur & tilteknum atburdi eru 0,2 eru likur 4 pvi ad atburdurinn

gerist ekki 1 — 0,2 eda O,8.

Likurnar a a0 fa raudan,
blaan eda greenan lit
begar orinni er snuid

eru samtals 1 eda
0,375 + 0,5 + 0,125.

Ekki er ad haegt ad fa blaan
og raudan samtimis og pvi
skarast atburdirnir ekki. Likur
a ad fa raudan eru % eda
0,375, bléan  eda 0,5 og
greenan % eda 0,125.

2 Finndu likurnar 4 a0 fa
a raudan eda graenan lit ¢ raudan eda blaan lit

b blaan eda graenan lit d raudan og greenan lit

3 Snuningsskifa er litud med fjorum litum; graenum, gulum, hvitum og svértum.
1

Likur @ ad fa greenan eru % gulan 40% og hvitan 5

Finndu likurnar a ad fa

a svartan b gulan eda greenan ¢ gulan eda svartan



4 Haukur byr til leik til ad skemmta bérnum i barnaafmeeli. Hann utbyr prju spjold
og skiptir peim i reiti eins og myndin synir. Bornin kasta hringjum og fa stig i
hvert sinn sem pau hitta blaan reit. Hvada spjald myndir pu velja

a ef pu vildir eiga sem mestar likur 4 ad fa stig?

b ef pu ettir ad greida 100 kr. i hvert sinn sem einhver hitti 4 blaan reit 4 spjaldi?

5 Pu matt velja eina kalu af handahofi
ur kassa A eda B. Pu vilt helst fa
rauda kulu. Hvorn kassann myndir
bu ad velja? Rokstyddu svar pitt
med pvi ad reikna ut likur.

*

6 iverslun eru iprottabuxur til solu. Peer eru til i premur litum; hvitar, dokkblaar og
graar. Alls eru til 55 buxur og ad minnsta kosti einar buxur i hverjum lit. Likur a
a0 velja hvitar buxur af handahofi eru % Hver er mesti mogulegi fjoldi af graum

buxum sem geeti verid til i budinni?

7 iskola er nemendum skipt i prja aldurshopa. Velja & einn nemanda af handahofi
til a0 koma fram fyrir hond skolans. | toflunni koma fram likur & bvi ad velja strak
eda stelpu ur hverjum hopi fyrir sig.

_ Stelpur | Strékar
Yngsta deild 0,2 0,2
Middeild 0,1 0,15
Unglingadeild 0,25 0,1

a Hverjar eru likurnar a ad valinn verdi nemandi ur yngstu deildinni?

b Hverjar eru likurnar a ad strakur verdi valinn?

¢ Hverjar eru likurnar @ ad valin verdi stelpa eda nemandi ur unglingadeild?

d Hve margir nemendur eru i unglingadeild ef nemendur i skdlanum eru alls 400?
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Cott & a i menginu U eru allar mogulegar Gtkomur pegar teningi er kastad.

getur verid Skradu 6l stok U i mengjasviga. U= __}

ad okra allar b ) ) . L . .
mégulegar itkomur Mengi A og mengi B eru hlutmengi i menginu U. Mengi A er mengi sléttra talna

4 mengjamynd eda og mengi B er mengi oddatalna. Teiknadu mengjamynd sem synir mengin A og B.

(menajasviga. , & ¢ Skraou 6ll stk mengjanna A og B. A B
i **N/J , ) . .
d Skraou snidmengi mengjanna A og B.

9 Mengid A er mengi sléttra talna sem upp geta komid pegar teningi er kastao.
Mengid B er mengi talna minni en 5 sem upp geta komid pegar teningi er kastad.

a Teiknadu mengjamynd sem synir mengin.
b Skraou télurnar i ANB.
¢ Finndu likur @ ad fa slétta télu eda télu sem er minni en 5 pegar teningi er

kastao.

10 Johanna segir ad haegt sé ad finna likur 4 pvi ad fa 5 eéa oddatdlu a teningi
med pvi ad leggja saman likurnar a pvi ad fa 5 sem eru < og likurnar a pvi ad fa
oddatolu sem eru =. Hefur hin rétt fyrir sér? Teiknadu mengJamynd og rokstyddu
svar pitt.

11 i 24 barna bekk eru 16 nemendur med gra auqu, 8 eru Grvhentir og af peim eru 4
med gra augu. Nemandi er valinn af handahofi. Hverjar eru likurnar @ ad hann sé

a graeygour b érvhentur ¢ Orvhentur og graeygour?

12 Teningi og peningi er kastad upp samtimis.

a Skradu allar mogulegar utkomur
i mengio U. ={LE2E3F___}

b Skraou alla moguleika & ad fa skjaldarmerki
i hlutmengio A. A={___}

¢ Skradu alla moguleika a ad fa sexu
i hlutmengio B. B={___}

d Skraou ANB.

e Hverjar eru likurnar a ad fa skjaldarmerki eda sexu
begar teningi og kronupeningi er kastad upp samtimis?

15 begar finna & likur & ad tveir atburdir gerist sem ekki skarast ma leggja saman
likur @ hvorum atburdi fyrir sig. Skodadu deemi 12 og greindu fra pvi hvad parf ad
hafa i huga pegar finna a likur a tveimur atburdum sem skarast.
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14 a Hverjar eru likurnar a ad pu fair gullpening ef pu dregur

einn pening ur pokanum?

b bu setur peninginn aftur i pokann og leetur

vin pinn draga pening ur pokanum.
A hann jafnmikla méguleika
a ad fa gullpening og pu attir?

¢ bu fékkst silfurpening pegar pu
drost pening ur pokanum.
Pu stakkst peningnum i vasann
0g vinur pinn dregur pening.

A hann meiri eda minni likur 4 ad fa gullpening en pu attir? Hverjar hefdu likur
hans verid a ad fa gullpening ef pu hefdir dregid gullpening ur pokanum i upphafi
i stad silfurpenings? Af hverju stafar pessi munur?

Pegar tveir atburdir gerast hefur (tkoma fyrri atburdarins stundum ahrif 4

likur pess ad seinni atburdurinn gerist. P4 er sagt ad atburdirnir séu hadir.

/—(HC)PVERKEFNI}
15

~

Skodid pessi deemi og reedid hvort um hada eda 6hada atburdi er ad

reeda.

a bu dregur tvo spil ur spilastokk
hvort a eftir 6dru. Fyrra spilid
er ekki sett aftur i stokkinn.

* Fyrsta spilid er spadi.
* Neesta spil er spadi.

b bu dregur tvo spil hvort & eftir
60ru ur spilastokk. Fyrra spilid
er ekki sett aftur i stokkinn.

* Fyrsta spilid er kongur.
* Neesta spil er as.

¢ Gyda og Gunnar eru tviburar.
* Gunnar fer i bio i kvold.
* Gyoa fer i bid i kvold.

d Dregio er i lotto. | pottinum
eru tolurnar 1-30.
* Fyrsta lottotalan er 15.
¢ Onnur lottétalan er 7.

e * bad var sdl i dag.
* pad verdur sol @ morgun.
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16 Pegar reikna a likur getur verid gott ad skra allar mégulegar utkomur i téflu.
Tveimur verplum sem eru fjorflotungar er kastad.
A verplunum eru télurnar 1, 2, 3 og 4.

a Tolur sem upp koma eru margfaldadar saman.
Skradu allar mégulegar utkomur i toflu.

b Hverjar eru likurnar 4 ad margfeldio verdi oddatala?

¢ Hverjar eru likurnar @ ad margfeldid verdi tala sem er heerri en 10?7

d Hverjar eru likurnar @ ad margfeldid verdi slétt tala heerri en tveir?

[ dzeminu hér fyrir ofan voru jafnar likur 4 pvi ad hver tala fyrir sig kaemi upp 4 verpl-
unum og pvi er mjog audvelt ad finna likur med pvi ad skra alla moguleika f toflu.

Mikilveegt er ad pekkja mogulegan fjolda & itkomum pegar reikna 4 Iikur.
Pegar finna 4 fjolda itkomumoguleika par sem um tvo eda fleiri
skref er ad raeda getur verid gott ad fa yfirlit yfir fidlda m

moguleika med pvi ad teikna talningartré.

17 1 10. bekk er haegt ad velja namskeid af premur svidum. A hverju svioi eru fjogur
namskeid i bodi. Teiknadu talningartré. Hve margir olikir valmoguleikar eru i bodi?

15 iArbyggO eru Ari, Beta, Dora og Einar radin til ad hafa umsjon med unglinga-
vinnu. Hver verkstjori hefur umsjon med tveimur flokkum. Teiknadu talningartré
sem synir hve margir vinnuflokkar verda vid storf i sveitarfélaginu.
| hverjum flokki geta ad hamarki verio 5-8 unglingar. Hve margir unglingar geetu
fengio vinnu i Arbyggo?

19 Hvernig ma finna fjdlda valmdguleika an pess ad nota talningartré?

20  Simafyrirtaeki selur sima fra tveimur framleidendum. Fra hvoru fyrirtaeki um sig
eru seldar atta gerdir i premur litum. Hve marga dlika sima er haegt ad velja?

| hjolreidaverslun eru seld reidhjol fra fjorum framleidendum. Fra hverjum fram-
leidanda eru til hjol baeedi med premur girum og med 21 gir. Allir framleidendur
bjoda upp a hjol i premur litum og fjorum steerdum.

a Hve margar mismunandi gerdir af hjolum selur verslunin?
b Hve marga valmdguleika attu ef pu atlar ad kaupa pér hjol af steerstu gerd?

¢ Hve marga valméguleika attu ef pu eetlar ad kaupa pér priggja gira hjol?




22 Hjolafélagio efnir til hjolreidakeppni.
a | torfeeruflokki eru fjorir keppendur
bau Arnar, Bjort, Dadi og Elin. NN
Hvernig geetu pau radast i seeti?

b [ barnaflokki eru skraoir prir

keppendur. A hve marga vegu
geetu peir radast i seeti?

23 Finndu 4 hve marga vegu keppendur geta radast i sati ef peir eru

a2 b3 c 4 ds e6

24 Einar, Guony og Helgi skipa stjorn hjolafélagsins. Velja parf formann og gjaldkera
ur hopi peirra priggja. Akveoio er ad draga i embeettin. Midar med nofnum peirra
eru settir i poka.

Aour en dregid er parf ad akveda hvort sama manneskja getur gegnt badum
embattum. Ef svo er, parf ad setja fyrsta midann sem dreginn er, aftur i pokann
aodur en naesti midi er dreginn. Annars er midinn ekki settur til baka i pokann.

Ef sama manneskja getur gegnt badum embattum og sa fyrsti sem dreginn er
verdur formadur og sa neaesti sem dreginn er verdur gjaldkeri er midinn settur
aftur i pokann. Mdguleikarnir a pvi ad velja formann verda prir og aftur prir @ ad
velja gjaldkera. Heildarfjoldi moguleika verdur pvi 3 - 3 eda 9.

a Hver margir verda moguleikarnir ef sami madur getur ekki gegnt starfi formanns
og gjaldkera og gjaldkeri er dreginn ut fyrst?

b Hve margir méguleikar eru & pvi ad velja tvo fulltria ar hopi fjdgurra stjornar-
manna til ad koma fram fyrir hond félagsins?

25 a Hve margir méguleikar eru & pvi ad velja formann, gjaldkera og ritara ur hopi
fjogurra manna ef einn og sami madur getur gegnt éllum embattum?

b Hver margir méguleikar eru & ad velja formann, gjaldkera og ritara ur hopi
fjdgurra manna ef sami madur getur ekki gegnt meira en einu embeetti og
formadur er dreginn ut fyrstur, sidan gjaldkeri og pa ritari?

¢ Hve margir moguleikar eru a pvi ad velja tvo fulltrua ur hopi fjdgurra stjornar-
manna til ad koma fram fyrir hond félagsins?
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Stundum parf ad kanna samsettar likur 4 ad tveir atburdir gerist sem ekki eru
jafn liklegir. P4 getur verid heppilegra ad nota flatarmynd eda likindatré til ad
greina alla moguleika en ad skra { toflu.

Kanna 4 likur & pvi ad fa blaan lit pegar skifu er sntiid
og ad drykkjarmal sem kastad er lendi 4 botninum.

Ef skifan er skodud ma sja ad likurnar 4 ad fa blaan eru 17

1
o
Gefid er ad likurnar 2 pvi ad drykkjarmalid lendi 4 botninum

og likurnar 4 pvi' ad ekki komi upp blar eru ]ovf% edal—

1 / /) 7/ n . 7 . 4 1
eru 5 Pa eru likur a ad pad lendi ekki a botninum = edal— 5

Pessu ma lysa med flatarmynd

Litur Drykkjarmal

Likurnar 4 ad f4 blaan lit og ad drykkjarmal lendi 4

) 1 1 1 1
botninum eru = afj eda =5

Petta ma lika skoda med pvi ad teikna likindatré.

26 a Hvaoa likur eru & a0 fa ekki blaan lit og ad drykkjarmalio lendi ekki & botninum?
b Hvaoa likur eru & ad fa ekki blaan lit og ad drykkjarmalid lendi & botninum?

¢ Hvada likur eru a ad fa blaan lit og ad drykkjarmalio lendi ekki a botninum?

27 Notadu flatarmynd til ad finna likur &
bvi ad fa raudan lit pegar skifunni er
snuid og tolu sem er heerri en 5
begar verplinum er varpad.

a Hverjar eru likurnar a ad fa ekki
raudan lit og tolu sem er ekki heerri en 57

b Hverjar eru likurnar & ad fa télu sem er laegri en 3 og gulan lit?



26

29

30

31

a | seelgeetiskrus eru 4 raudir seelgaetismolar og 3 blair. Hverjar eru likurnar & pvi

b Nu veistu hvada likur eru 4 ad badir molarnir

Likurnar a pvi ad pad snjoi hvern dag i januarmanudi eru %

a Hverjar eru likurnar & pvi ad snjéi baedi fyrsta og sidasta dag manadarins?
b Hverjar eru likurnar & ad pad snjoi ekki sidasta dag jandiarmanadar?

¢ Hverjar eru likurnar @ ad pad snjoi ekki fyrsta dag manadarins en pad snjoi sio-

asta daginn?

Leystu petta deemi med pvi ad nota beedi flatarmynd og likindatré. Berdu pessar
lausnaleidir saman og greindu fra hvor leidin pér finnst betri.

ad fa 2 rauda mola ef tveir molar eru teknir ur krusinni? En ad badir séu blair?

Séu raudir og ad baodir séu blair.
Hvernig getur pu fundid likurnar a ad
molarnir séu hvor med sinum lithum?

P4 eru molarnir
ekki bagdir raudir og
ekki badir blair?

Trausti a bara svarta sokka. Margir peirra eru med gati a tanni.

Hann geymir sokkana sina i tveimur skuffum. i annarri skuffunni eru 24 sokkar
og af peim er% med gati. | hinni skuffunni eru 16 sokkar og par af% med gati.
Hverjar eru likurnar @ ad hann taki sokk med gati ef hann velur skuffu af handa-
hofi og dregur svo einn sokk ur henni blindandi?

Pora a marga hvita ipréttasokka. Sumir peirra hafa svarta rond ad ofan en adrir
ekki. Pora geymir sokkana i premur skuaffum.

* | efstu skaffunni eru 4 sokkar og par af 2 med rond.
* | mioskuffunni eru 8 sokkar, par af 4 meo rénd.

* | nedstu skuffunni eru 6 sokkar, par af 2 med rond.

a Ef valinn er einn sokkur ur midskuffunni, hverjar eru likurnar @ ad hann sé hvitur?

b Ef valin er skuffa af handahofi og einn sokkur er tekinn dr henni blindandi hverjar

eru pa likurnar @ ad sokkurinn sé med svartri rond ad ofan?

¢ Ef valin er skuffa af handahdfi og einn sokkur tekinn ur henni, hverjar eru likurnar

4 ad hann sé hvitur?
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Ekki er alltaf haegt ad skra
\ allar mogulegar utkomur.
Telma ) Pa eru gerdar tilraunir og
Skor 126 = . .
skot 154 y skodad hve oft tiltekin

' ' utkoma kemur fram og
likur metnar ut fra pvi.

Frida | kérfubolta er til deemis

Skor 54 Arnran W/ Skor 26

skot 75 J Skor 134 Skot 38 fylgst med skotnytingu
Skot 201

leikmanna. Likur a ad peir
hitti i korfu eru metnar ut
fra fyrri skotnytingu.

32 a Hver keppenda hafoi
bestu skotnytinguna?

b i hve mérgum
prosentum tilrauna
sinna hitti Frida?

Pad er kallad ad finna hlutfallstidni pegar fundid er hlutfall milli vel heppnadra skota
og allra skota. Hlutfallstioni ma skra sem almennt brot, tugabrot eda prosentu.

33 Skraou skotnytingu leikmannanna med almennu broti, tugabroti og i prosentum.
Namundadu ad tveimur aukastofum.

iris 135 skipti af 250 Asta 26 skipti af 52 Gudrun 98 skipti af 123
Asgeir 78 skipti af 124 Sunna 49 skipti af 74 Selma 103 skipti af 110

HOPVERKEFNI\
/{ ~

Gerid tilraun til ad finna fjolda kubba af hverjum lit. Einn ur hépnum
setur 20 kubba i premur litum i poka. Hann akvedur hve margir eru af
hverjum lit en hinir i hopnum vita ekki hver skiptingin er.

* Dragid einn kubb tiu sinnum ur pokanum og skilid honum aftur i hvert
sinn. Skraid hvada lit pid faid hverju sinni.

* Endurtakid petta fimm sinnum.

* Dragid prja kubba i einu og endurtakid tilraunina @ sama hatt.

Notid nidurstodur ykkar til ad giska a litasamsetningu kubbanna.

45



35  Halldora kastar korfubolta fimmtiu sinnum & kérfuna og hittir i 36 skipti. Hun
heldur afram ad gera tilraunir til ad hitta i korfuna og skrair nidurstodur eftir
hverjar 50 tilraunir.

6. tilraun

36 40 43 39 45 24

1. tilraun 2. tilraun 3. tilraun 4. tilraun 5. tilraun

a Skodadu vel nidurstédur i tilraunum Halldoru. Hvada likur telur pu vera a pvi ad
Halldora hitti i kdrfu ef hun tekur eitt skot? Rokstyddu svar pitt med pvi ad nyta
nidurstodur tilrauna hennar.

b Gerour og Elin akveda ad profa hve oft paer hitta i kérfuna. Gerour hittir i 40
skipti af 50 og Elin i 25 skipti af 50. Jakobina pjalfari parf ad akveda hver peirra
briggja, Halldora, Gerdur eda Elin, skuli taka patt i keppni fyrir islands hénd.
Hverja peirra etti hun ad velja? Rokstyddu svar pitt.

Til pess ad auka oryggi { mati 4 likum byggdum a tilraunum parf ad gera nokkud
margar tilraunir. Ef peningi er t.d. kastad hundrad sinhum verda nidurstddur
oftast mjog nalaegt fraedilegum likum, p.e. ad jafnoft komi upp skjaldarmerki og
fiskur.

36  Eftirfarandi gogn eru nidurstéour ur tilraunum sem prjar stulkur gerdu. Paer
kdstudu premur peningum tuttugu sinnum og skradu hve oft tvo skjaldarmerki
og einn fiskur komu upp. Reiknadu ut hlutfallstidni fyrir hverja tilraun.

Ragnheidur Lilja Sigrun
Tilraun Tioni Tilraun Tioni Tilraun Tioni
1. 6 1. 3 1. 4
2. 8 2. 7 2.
3. 5 3. 9 3.
4, 9 4. 10 4.
5. 11 5. 5 5.

a Finndu medaltioni ur nidurstédum hverrar stulku.

b Finndu meoaltioni hja peim 6llum. Eru

nidurstddur tilrauna peirra nalegt pvi ad

vera paer somu og fraedilegar likur?
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37 Taka & mynd af peim sem eru med derhifu. Peir eiga ad standa i rgo.
A hve marga vequ mé rada peim?

3& Nemandi er valinn af handahofi. Finndu likur & pvi ad velja nemanda

a i raudri peysu e i raudri peysu eda med heyrnartdl
b ekki i raudri peysu f i svartri peysu eda med heyrnartol
¢ i raudri peysu og med derhufu g i blarri peysu, med heyrnartol og hufulaus

d i raudri peysu en ekki med hufu h i svartri peysu, med heyrnartdl og derhifu
39  Skodadu demi 38 og syndu hvernig meetti reikna likurnar fyrir hvern lio.

40 Buou til atta likindareikningsdaemi ut fra myndinni. Hafou pau fjélbreytt og syndu
hvad pu kannt. Reiknadu deemin pin.



Reikningur og algebra

f daglegu lifi og staerdfraedinami koma oft upp fjolbreytt verkefni sem
leysa parf med reikningi. Stundum parf ad reikna med heilum tolum,
brotum og békstdfum. Nota ma mismunandi adferdir og préud hafa
verid dflug reiknitzeki sem gott er ad nyta sér.

Markmid pessa kafla eru ad ptj:

o Odlist fzerni [ reikningi med almennum brotum og veldum.

o Getir dtskyrt hugtdk, adferdir og eigin lausnir bzedi munnlega og
skriflega.

e Kynnist dzemi um hvernig sannanir eru settar fram [ stzerdfraedi.

e Notir reiknitzeki og dlikar adferdir vid ad leysa og rannsaka stzerd-
fraedileg vidfangsefni.

1 Notadu pessi brotaspjdld og budu til sannar fullyréingar.

=] &) = &

7 7
a[+0-=-25 -1 cO+0O-0O=-3%
2 Hvada natturlegar tolur getur x stadio fyrir?
3 X 5 X 2 X
a Z > 5 b 3 > 0 C 3 > 17

3 poka eru litadar kulur. 7% hlutar kilanna eru raudar, 4 4 graenar

0g ﬁ eru gular. Afgangurmn er blar.

a Hve stor hluti er blar?

b Hver er minnsti mégulegi fjoldi af kalum i pokanum?

Pad geeti hjalpad
bér ad gera brotin
samnefnd og skré pau 4
talnalihu.

4 2 Hvada tala er mitt & milli =% g

b Hvaoa tala er mitt & milli 15 0g 237
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5 a Finndu tvd almenn brot sem hafa summuna %. Brotin eru ekki sjottu hlutar.
b Finndu tvoé almenn brot sem hafa summuna — . Brotin eru ekki tiundu hlutar.

¢ Finndu tvo almenn brot sem hafa summuna ==. Brotin eru fimmtu hlutar.

o[y ol§ 3o

d Finndu tvé almenn brot sem hafa summuna 2. Brotin eru ekki fimmtu hlutar.

6 Almenna brotid % ma skra a ymsa vegu.

Skodadu myndina og lystu pvi hvad gerist a hverri grein og baettu vid fleiri
deemum par sem pad er haegt.

7 Skodadu pessi almennu brot og kannadu hvort pau jafngilda almenna brotinu %.
Rokstyddu svar pitt.

c

a 7a b 14ab 7ala + 2) d 7a2 + 21
8a 16ab 8ala + 2) 8aZ + 24

&  Finndu hver pessara almennu brota jafngilda % og hver ekki. Rokstyddu svar pitt.

6 6 8 200 2ab 4a 8a(a + 1) 2a + 1
15 11 20 500 5ab 10b 20a(a + 1) 5a + 1

9 Buou til 8 almenn brot sem jafngilda almenna brotinu % Notadu baedi bokstafi
og tolustafi.



10

1

12

13

Finndu leegsta samnefnara pessara almennu brota med pvi ad frumpatta
nefnarana og skra pa i mynd. Reiknadu sidan daemin.

17 17 97 83 13 7 16 77

7%t e b o5 * 52 ¢ teg - 76 9 o5+ T80
Notadu myndirnar i demi 10.

Finndu haestu tolu sem gengur upp i baedi

24 0g 84 b 105 og 84 ¢ 168 og 150 d 105 og 150

l/a[gebru eru bokstafir oft notadir sem stadgenglar fyrir tolur.

Hzegt er ad finna sameiginlega paetti( algebrustzedum.

2x ma skrd sem 3 - x.

4x ma skrd sem 4 - x. x er sameiginlegur pattur { badum pessum stzedum.
Pad ma deila med x { bzedi 2x og 4x.

Hvada peettir eru sameiginlegir i pessum steedum? Hver er heesti sameiginlegi
patturinn?

4mog7m b 2abog5a ¢ 6mnog3m d 2x2yogxy e 5m2nx og 10m2n

Pegar finna 4 haesta sameiginlega patt tveggja eda fleiri stzedna getur verid
gott ad frumpatta staedurnar og skra paettina { mynd.

3m2n ma skrdsem 3 -m-m - n
6mn2 ma skrdsem?2 -3 -m-n-n.

Hzesti sameiginlegi patturinn er 3mn
0g lzegsta talan sem badar stzedur
ganga upp { er 6 m?n2,

Finndu haesta sameiginlega patt pessara steedna og leegstu télu sem peer ganga
upp i. Teiknadu mynd.

a5bog10b ¢ 2x2yog x2y e 3abog9 g 3a%2bogab i 5mnog mn?
b nog3n d 6m og 2 f2xog2x2  h12mZnog 4 | ab2 og a2b2
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Laegsta tala sem bzedi b og 10b ganga upp { er 10b.

: 1 3 /
Samnefnari almennu brotanna o + 55~ er pvi 10b.

Til pess ad hzegt oé ad leggja brotin saman parf ad lengja brotid é med
tveimur pannig ad nefnari pess verdi 10b.
1.2 2 2 ) B 1.8 1

5b.2 "~ 10b TobTTob - TOb~-2.5-b ~ 2b

14 Reiknadu demin. bu getur nytt pér myndirnar sem pu gerdir i deemi 13 til a0
finna leegsta samnefnarann.

I tir Sy tey 35 s 9w m Tt e
bi-gn  dem-r it hmmtd e oww
15 Reiknadu.

A+ bI-2 c22+ 2t d3l - el 12

16 2 Finndu summu pessara almennu brota.

1 2 3 4
2+7 7t3
2 3 4 5
3%3 5173

b Buou til 4 sama hatt 3-4 deemi i vidbot og reiknadu pau.

Kemur pu auga a einhverja reglu i svérunum?

(o]

17 a Finndu mismun almennu brotanna i pessari ro.

N R BB B
2 3 4 5 ®

Byrjadu a % 0g % Finndu sidan mismun a % 0g %.

b Kemur pu auga 4 einhverja reglu?

¢ Bettu vid nokkrum brotum i rédina og kannadu hvort regla pin gildir.
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18

19

20

21

[/]oe%um dzemum er synt hvernig margfalda ma heilar tolur med almennu broti.

2 &
5 4=73
5 023 & 1 3 3.5 15 1 2 2m
2. 5= =5='m 7 9= =7 =27 7 e -

Skodadu deemin vel og reeddu lausnir peirra vid bekkjarfélaga pinn. Skradu reglu
sem nota ma pegar margfalda a heila t6lu med almennu broti.

Reiknadu daemin. Fullstyttu brotin ef heaegt er. Breyttu i heila tolu og brot.

7 5 . ] 2 9.3y
2-Z =7 e2- 9Z-m i2-2
3 5 1 2m . 4x
3.7 di12-2 fo- -4 hm- 20 J -3y

Hzegt er ad margfalda saman tvo almenn brot.

T o 3 2 g : &) 3 2 &) 1
Myndin synir ad - af = jafngilda —=- m bk kb

Skodadu deemin vel og reeddu lausnir peirra vid bekkjarfélaga pinn. Skradu reglu
sem nota ma pegar tvo almenn brot eru margféldud saman.

Reiknadu daemin. Einfaldadu svorin eins og heaegt er.

2 2 2 5 2m 7
73 d2g 5 953
3 6 1 3 2b 3ab
7% g 33 hs =
2.2 f2.1 P43
5 x 3 2a X 2
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22

23

[/pe%um deemum er synt hvernig deila ma med heilli tolu { brot.

2 2.4 &8:4 2 1
R e i e H

Skodadu deemin vel og reeddu lausnir peirra vid bekkjarfélaga pinn. Skradu reglu
sem nota ma pegar deilt er med heilli tolu i almennt brot.

Reiknadu daemin. Einfaldadu svorin eins og haegt er.

NIES

22 b%:?» c%:Z d47xz4 e%:?) £ 230 .5,

24 Ketill hefur buio til 12 litra af dvaxtadrykk og etlar a0 setja
drykkinn a floskur. Hann veltir fyrir sér hve margar floskur
hann parf. Pad fer ad sjalfsogou eftir pvi hvad hver flaska
tekur mikio.
Ef hann etlar ad setja drykkinn i tveggja litra floskur
parf hann ad deila med 2 i litrafjoldann. Hann parf ad
nota 12 : 2 = 6 floskur.
Ef hann etlar ad fylla a floskur sem taka % litra hver parf
hann ad deila med % i 12 til ad finna hve margar floskur hann
parf. Hvernig er heegt ad gera pad?
12:3 27
4
Heegt er ad skoda hve marga % | parf til ad bua til 12 1.
il il
31 61 91 121
Pad er lika haegt ad nota vasareikninn. Profadu ad deila i 12 med % med pvi ad
nota brotatakkann a vasareikninum pinum.
Pu getur lika slegio inn 12 : (3 :4) =
.3 L L L .2
252123 b12:4 c12:5 d12:3 €12:3



Ef tala og margfdldunarandhverfa hennar eru margfaldadar saman
faest margfoldunarhlutleysan sem er einn.

26  Finndu margféldunarandhverfu pessara talna.

1T /2 5
& &6 & 5 8 & @ @

27 a Notadu vasareikni og profadu ad deila med télunum i deemi 26 i téluna 1260.
b Profadu sidan ad margfalda 1260 med margféldunarandhverfum talnanna.

¢ Feerdu somu nidurstddu pegar pu deilir med télu og pegar pu margfaldar med
margféldunarandhverfu télunnar?

d Préfadu ad deila i fleiri tolur.

26 Skoodadu pessi demi:

Ketill segist hafa komid auga @ mjog einfalda reglu
sem ma nota vi0d ad deila med almennu broti.

| stad pess ad deila med almenna brotinu
pa sny €g pvi vid og margfalda med pvi.

Gudrun segir ad petta sé i raun alveg sama reglan
og sett var fram hér ad ofan og er a pessa leid.

| stad pess ad deila med t6lu er haegt ad margfalda

med margfoldunarandhverfu hennar og fa ut sama svario.

Syndu fram @ med utskyringum og deemum ad petta sé i raun ein og sama
reglan.

29  Reiknadu deemin. Einfaldadu svérin eins og heegt er.

.3 .3 3 . 6 .6
.2 5.1 1.5 1.2
175.g oIE.3 f3z-6 h3—g
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Deilingu méa einnig skra sem brot

.S
9: =

4>|U|Q0

% 9 9.4 9.4 4
Efbrotlég er lengt m664f235t%'4=7:9'€

Daemid synir ad { stad pess ad deila med % getum vid margfaldad med %

2
4

B 4 _12 _,
4 3 -

12

% eru margfoldunarandhverfa

30 a Halldis kaupir 6 pitsur fyrir afmaelisbod Steins sonar sins. Hin reiknar med ad
hvert barn bordi % ur pitsu. Hve margir voru i afmeeli Steins?

b Steinn segir mémmu sinni ad hun purfi ad kaupa 12 litra af gosi fyrir afmaelis-
veisluna. Hve mikid reiknar hann med ad hver og einn drekki ef hann gerir rad
fyrir ad allir drekki jafn mikid?

¢ Hve mikid gos pyrfti i veisluna ef allir drykkju % litra? )
(=
31 a Halldor eetlar ad bjoda vinum sinum upp a kaffi. S(
Hann hellir upp a tveer kdnnur sem taka tvo litra hvor.

Hann a bolla sem taka % ur litra. Hve morgum geeti
Halldor bodid upp a kaffibolla?

b Heioda vinkona Halldors segir ad petta séu allt of
litlir bollar. Hun a krusir sem taka % ur litra og
leggur til ad hann noti peer i stadinn. Hve morgum
geeti Halldor bodid upp a kaffikrus?

¢ Guojon telur ad Halldor eigi ad nota litlar plastkrusir, en
beer taka % ur litra. Hve mérgum geeti hann bodid kaffi

ur plastkrus? ‘ T
. 3 .3 .3 . Ba
5236€ C3Xg 355 953?
4 4y . 3a . 4x
b12.a d8.5 f15.5 h2x.7
) o1 a1 o 4x
55;14.1E l715.33 ¢ 5a:25 alzx.z7
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Pegar deila 4 almennu broti med 60ru almennu broti er farid eins ad og pegar
deilt er med broti { heila tolu. Pid hafid 58 ad { stad pess ad deila med broti
er haegt ad margfalda med margfoldunarandhverfu brotsins. Haegt er ad fara
bessa somu leid hvort sem sl tala sem deilt er [ (deilistofninn) er heil tala eda
brot.

2 8.3 & 2 8.3 4
&:g=—5 =12 B '3 125

Reiknadu daemin. Einfaldadu svorin eins og haegt er
a%:% c%:% €3 % g%:% i%ﬂ%
O T T T
Hve mdrgum sinnum ma taka L ur heill pitsu af hverjum diski?

Gardyrkjubaendurnir Gudjon og Birna eiga saman storan matjurtagard. Birna a
1 hluta gardsins og hun reektar blomkal i = thtum og spergilkal i afganginum.
GuOJon reektar rofur i > hlutum af sinum gar6| og gulreetur i hinum hlutanum.
Finndu i hve stérum hluta matjurtagardsins eru reektadar

a rofur b gulreetur ¢ blomkal d spergilkal

59



Er
minnistakki
4 vasareikninum
blnum?
Préfadu ad

nota hann.

510,

Vasareiknir er mjog 6flugt reikniteeki. Flestir nota
einungis mjog faa af peim méguleikum sem vasa-
reiknirinn byr yfir. Til eru ymsar gerdir af vasareiknum
sem hafa innbyggda olika eiginleika.

A einféldustu geroum vasareikna eru tolustafirnir og
adgerdamerkin , e o 0g e . Auk pess eru

beir oft med prosentutakka og takka sem nota ma til ad
finna ferningsrdt. Einnig eru peir yfirleitt med minnistokkum.
Pa ma nota til ad geyma steerdir i minni og kalla paer sidan
fram pegar gera a frekari utreikninga.

Floknari gerdir vasareikna, eda visindalegir vasareiknar eins og peir eru oft kalladir,
hafa mun fleiri takka. | grunnskéla hefur bu ekki not fyrir nema litinn hluta peirra en
bo eru margir sem geta flytt mjog fyrir pér vid utreikninga. Hér verda utskyrdir nokkrir
adgerdatakkar sem geetu nyst pér i grunnskola. Yfirleitt er haegt ad framkvaema tveer til
brjar adgerdir med hverjum takka og er pa farid a milli

adgerda med pvi ad yta aukalega a sérstaka skiptitakka.

D fyrir pi.
til ad breyta jakvaeori t6lu i neikveeda
0g neikvadri tolu i jakveeda.

o til ad setja sviga.

til a0 reikna almenn brot.
Shift til ad stytta almenn brot.

Ef breyta a almennu broti i tugabrot er ytt aftur a
eftir ad almenna brotid hefur verid slegid inn.

B4 til a0 hefja tolu i annad veldi.
Shift x* til ad finna margféldunarandhverfu télu.

til ad finna ferningsrot af tolu.
B til a0 hefja tolu i pridja veldi.
Shift til ad finna pridju rot af tolu.

til a0 finna télu i tilteknu veldi.
Shift til ad finna tiltekna rot af tolu.

Kannadu hvort pu getur framkveemt
bessar adgerdir med vasareikninum pinum.



Bl Microsoft Excel - Bk1

Toflureiknir er annad mjog 6flugt reikniteeki sem
4@-:15#&*5 Breyta Skoda  Setjainn  Smia  Verkferi  Goon  Guag  Hidhp

hefur breytt mjog miklu um pad hvernig folk

: | . SR SR T e S B F 0 o8 s b 2
reiknar og heldur utan um télulegar upplysingar. i) g 8 e 5 |15 96 o B Y | svare e ey Lk st
Al ' ; =

A pad baedi vio um daglegt lif og i atvinnulifinu.

i toflureikni eru innbyggdar ymsar adgerdir og
reiknireglur. Sumar peirra parf ad setja sérstaklega
inn ef atlunin er ad nota peer.

o A
A|B#C|D\E|F\G|H
|

Il Vidbztur

= .
X

Heér verda skodadar nokkrar adgerdir sem finna ma Tieskar viabestir:
’ .. - [#] analysis ToolPak I lagi
i greiningarverkfaerum Analysis Toolpack. [0 e L)
_ o . . 1z W .ro Currorry Totls.
Til pess a0 setja inn staerofraedifdll parf ad velja kel et
Tools — Add ins — Analysis toolpack — OK  [15]
16
17|
1A

Ein af peim adgerdum sem hegt er ad velja er ad
finna ferningsrot, SQRT.

pid

Sladu inn tolu i dalk A. Stadsettu sidan
bendilinn efst i dalki B.

Veldu fx. Pa gefst kostur a ad velja flokk.
Veldu Math & trig.

Pa birtist listi yfir foll i glugganum par fyrir
nedan. Leitadu ad fallinu ferningsrét, SQRT,

og veldu pad. Sidan velur pu reitinn i dalki A.

Pa hefur pu skilgreint fallid ferningsrot og
getur afritad pad nidur dalk B og fundid
ferningsrot talna sem skradar eru i dalk A.
Skradu ad minnsta kosti 20 télur a bilinu
1-100 i dalk A.

Insert Function

Search For a function:

click Go

Twpe a hrief description of what you want ta do and then

Go

Or select a categary: | Math & Trig

]

Select a function:

UM
SUMIF
SUMPRODUCT
SUMSG)

|2

SQRT(number)
Returns the square root of a number.

Help on this Function

i flokknum Math & trig ma finna fleiri féll og adgerdir. Profadu ad setja adgerdirnar
EVEN og ODD i dalka C og D. Segdu fra hvad gerist pegar pessum adgerdum er beitt.

Préfadu einnig adgerdirnar GCD, LCD og MOD. Peim adgerdum er beitt a tveer tolur

i einu og pvi parf ad skra tdlur i tvo dalka.

f bemaheftinu Téflureiknir notadur er sagt fré ymsum 6drum adgerdum sem gaman gzeti
verid ad skoda.

hafid adur
leyst verkefni
Ur tolfrzedi
toflureikni.

o1



Algebra er mjog 6flugt teeki sem nota ma til ad sanna reiknireglur. Pu hefur
aour heyrt af leidinni sem steerdfraedingurinn Gauss uppgdtvadi ungur
ad aldri til ad finna summu fyrstu hundrad natturlegu talnanna. Hann
komst ad pvi ad haegt veeri ad para télurnar saman eins og hér er synt.
Summa er taknud med S.

S=(1+100)+2+99) +((3+98) +..+ (49 + 52) + (50 + 51)
S =50- 101
S = 5050 Utskyrou hvers vegna summan verdur 50 - 101.

Pegar rannsakad er samhengi milli talna er oft profad ad reikna morg
sams konar deemi med olikum tolum. Ef sanna a ad reikniregla gildi fyrir
allar tolur eru hins vegar notadir bokstafir sem stadgenglar fyrir télur. Hér verdur
synt hvernig nota ma bokstafi sem stadgengla talna pegar adferd Gauss er notud
til ad finna summu n fyrstu natturlegu talnanna. Fyrst er adferd Gauss sett pannig
fram ad hun gildi fyrir hvada fjolda natturlegra talna sem er.

Setning:

n(n + 1)
2

Summa n fyrstu natturlegu talnannaer:1+2+3 +4+...+n=

Sonnun:

| talnarédinni 1+ 2 + 3 + 4 + ... + n myndi talan nast & undan n vera (n - 1).
Talan neest & undan (n-1) veeri (n-2) og svo framvegis.

Notud er adferd Gauss og talnarédunum er radad hvorri i sina attina hvorri a moti
annarri og sidan eru lagdir saman peir lidir sem standa saman tveir og tveir.

S = 1 + 2 + 3 + 4 + ..+ n
S=n +M-1+0-2+M-3 + ... + 1
2S =+ +M+1) +M+1) +0h+1) + ..+ n+1)

Heegra megin vio jafnadarmerkio kemur talan (n + 1) fyrir n sinnum.
Summa pessara talna er pvi n(n + 1).
Pad pydir ad 2S = n(n + 1).

Pad erS = w sem er pad sem vid vildum sanna.

37  Finndu summu talnanna.

a 1til 20 b 1 til 1000 ¢ 1 til 2500 d 1 til 155



Oft eru tolur skrddar sem veldi. Nota ma veldarithatt fyrir heilar tolur, brot og
békstafi.
111

4.4.4.4.4=45 ?'3’?‘%:%]4 a-a-a-a-a-a=a°

36 Einfaldadu og skradu sem veldi.

2 2 2
45-5-5-3-3-5-3-5 C11'11'§'g'§ ea-a-2-2-2
b7-a-7-a-a-a-a-a d11-b-b-b-b-b f5:-5-v-v-5

39 Einfaldadu og skradu sem veldi.

1 1 1 1 7 2 7 7 7 5 5 a a
3222 Cg'3' 888 €2 299
p2.2.2.2 43.3.5.3.5 §2a 2a 2a

3 3 3 7 7 7 7 5 5
40 Reiknadu.

1)3

a[3)

41 Halldis heldur pvi fram ad almennt brot sem er laegra en einn verdi alltaf leegra en
einn, sama i hvada veldi pad er hafid. Utskyrou pessa fullyrdingu Halldisar.

42 i hvaoa veldi parf ad hefja %til ad fa fram tolu sem er steerri en 2? En %?
4% Hvert er gildio pegar a = 3?

a)* 5)3 2a)? 4a)3 2a )2

a(3) b (3] B Al (%)

a 6
Veldisvisar geta verid hvada tolur sem er. Veldisvisir er > begar um er ad reeda
ferningsrot.

44 Reiknadu.

1

a [16]4 ¢ 672 e [%]4 g [g)z Stadalform

er pegar tala er
17)0 ~ 4)0 9\ skrad sem margfeldi

b [E] de=t f [5] h [ZJZ ol fra 1 il 10

og veldi af 10.
45 Skradu pessar télur & stadalformi. 7,82 103
a 745 000 ¢ 0,23 e 0,00000000000000285
b 150 000 000 d 0,00000789 f 0,00000000972

o3



Pegar finha 4 summu eda mismun talna sem skradar eru sem veldi parf ad gaeta
nakvaemni.
Ef bzedi veldisvisir og veldisstofn eru eins ma draga saman lika lidi.

52 +52=2.52 52 +22=025+4 5%+ 52 =125+ 25
25 425 =2 .25
50 = 50
46 Reiknadu.
a 34+ 34 ¢ 53 + 51 e2+72+72 g (3 +(2f
b 111 = 71 d 114 - 114 £113 2112 4 110 h[%]ﬁ[%}z

Audvelt er ad margfalda og deila med tdlum sem skrddar eru sem veldi ef
veldisstofninn er sa sami.

102 . 102 = 10° 105+2 = 10%
1000 - 100 = 100000

105 _ 4o 3-2 _ 10
=10 103-2 = 10
1000

00 = 10

47  Einfaldadu og skradu sem eitt veldi.

233 ¢ 3635 el3 G @G
b 76 :73 d x5:x3 f 34.38 h(%]e:(%r
48 Reiknadu.

2 58 : 510 b 23 : 32 ¢ a%:b4 d%:Z e 64 : 34
Veldareglur

aX - gy = gx+y (a . b)x = 3% bX (aX)y =gx"y
X+ gy — gX— ay_ a

g =y (b]_bx

o4



49  Nemendur i 10.B fengu pad verkefni ad setja fram steedu sem meetti nota til ad
reikna hve margar eldspytur pyrfti til ad leggja ferningamynstur.

HEEEEER

Tomas setti fram steeduna 1 + (n - 3)

Arndis skraoi steeduna 4 + ((n — 1) - 3)

Kristjan notadi steeduna (n - 2) + (n + 1)

a Skodadu stedurnar og lystu pvi hvernig hver nemandi hefur greint mynstrio.
b Einfaldadu staedur nemendanna.

¢ Hvad parf margar eldspytur til ad leggja hundrad ferninga mynstur? En milljon
ferninga mynstur?

50 Einfaldadu steedurnar.

A3X+5+x-2 ¢ x(2x + 5) — x2 e 5(x2 +3)+8x(3-x
b 4x — 3x + 4 — 2x d7x—2(x+%) f5x(x—2)+2x(%—2x]

g Finndu gildi steedanna pegar x = 3.

51  Paradu saman jafngildar steedur.

X+4+4X+4X+5I (4X+3)(4X—3)I 6X+4+3x+3+2|
1

3X2(2X3—5X)I 2x3-3x2I 2-3-x3-x2I 5—x3+3+2x3l

b3+ 3+ 25 - 33 (3x2-2x3)—(3x2-5x)l 16x2 + 12x—3(4x+3)|

52 Ljaktu vid ad einfalda pessar steedur.

4X + 2y 2 + ) b 8y +12 _ 4( + ) c 6m +2mp _ 2m( + )
10x + 5y 5( + ) 2y +3 2y +3 6m2 ~  2m-3m

53 Utskyrou hvers vegna ekki er haegt ad einfalda ﬁ

54 Utskyrou af hverju 2= er ekki jafngilt 2x.

&5



55 a Budu til tvd almenn brot ur télustéfunum 2, 5, 7 og 15. Hver er summa,
mismunur, margfeldi og kvoti brotanna pinna?

b Reyndu ad bua til haerri summu meo pvi ad rada tolustofunum saman i tvo
almenn brot a annan hatt.

¢ Reyndu ad fa fram meiri mismun, haerra margfeldi og heerri kvota a sama hatt.

Hvad parf ad hafa i huga vid gerd almennu brotanna?
deilistofn  kvéti

12:5=4
J/
deilir

Margar leidir ma fara vid deilingu, hvort sem um er ad reeda heilar
télur eda brot. Mikilvaegt er ad hafa { huga ad lita ma 4 deilingu bzedi
sem endurtekinn fradratt og sem skiptingu. Gott er ad lesa dzemi vel og skoda
hvad felst { peim adur en farid er ad reikna.

d Gefa somu tvo brot haestu summu og haesta mismun?
e Gefa somu tvo brot haesta margfeldi og haesta kvota?

f Hve margir méguleikar eru & pvi ad fa olikar summur?

1 1
s 2?.17:

u /
: Eg It 4 dzemid sem endurtekinn fradratt. Hve oft get éqg tekid 117 af 21?? I

Med hvada tolu parf ég ad margfalda - til a0 f4 Gt 212

Eg breyti brotunum { eiginleg brot og geri
pau samnefnd, pa verdur svarid augljost.

Eg notfzeri mér bad ad { stad pess ad deila med broti get ég margfaldad
med margféldunarandhverfu brotsins. Eg byria 4 ad breyta badum brotunum
{ eiginleg brot og finn sidan margfoldunarandhverfu.

1 _5.5_5 4_
24 2 5 =

1 _
7=

Hvert er svarid?

56 Leystu pessi deemi & tvo mismunandi vegu.

5 .41 1T .41 T .41 4 .5
a5z g bsz.zi €255 125 ‘“5-15

515,



PYpbagoras

Fypagoras feeddist um 579 {.Kr. 4 eyjunni Samos
i Eyjahafi sem nu tilheyrir Grikklandi. Sagan segir
ad Mnesarkos, fadir Fypagdrasar, hafi leitad til
véfréttarinnar [ Delfl og sagdi hofgydjan Fypia
honum p4 ad kona hans zetti von 4 barni sem
myndi skara fram dr dllum ddrum. Mnesarkos
leit pvi 4 soninn, sem faeddist skommu sidar,
sem guds gjof og s til pess ad hann fengi ~
bestu menntun sem vél var 4.

Pad kom ad pvi ad lzerimeistarar Fypagorasar hdfdu kennt honum pad sem peir kunnu
og hvottu hann pvi til ad leggja land undir fot og afla sér pekkingar 1 6drum londum. A
pessum tima var einraedisherrann Folykrates vid vold 4 Samos og likadi Fypagorasi illa
stjornunarhzettir hans. Pad hefur likast til einnig studlad ad pvi ad hann lagdist [ ferdaldg.
Fypagéras ferdadist vida um Egyptaland og nam ymis frzedi af prestum og spamonnum, m.a.
stjornufrzedi og ramfrzedi.

f Egyptalandi var Fypagoras tekinn til fanga af hermonnum konungs Fersiu um 525 f.Kr. og
fluttur til Babyloniu. Par nam hann bzedi stjornufraedi og stzerdfrzedi af persneskum prestum,
en peir voru mjog framarlega 4 peim svidum. Einnig lagdi Fypagdras stund 4 dulspeki og
kynntist ymsum leynireglum [ Babyloniu pau 12 4r sem hann dvaldi par. Hann hélt aftur heim
til Samos en komst flidtlega ad pvi ad Folykrates hafdi par enn dll vild 1 hendi sér og dkvad
Fypagoras pvi ad fara til Krotonu, hafnarborgar 4 Sudur-Italiu sem var undir stjorn Grikkja.
Par stofnadi hann heimspekiskdla og braedralag sem lagdi stund 4 triarbrogd, dulspeki og
visindi. Bzedi karlar og konur hdfdu adgang ad breedralagi Fypagoringa og 4 visindasvidinu var
einkum fengist vid talnafraedi, rumfrzedi, tonlist og stjcrnufrzedi.

BE

Fypagoras er sagdur hafa verid mjog alvorugefinn, rédvandur og Iitid gefinn fyrir hldtur. Hann ‘
var zetid hvitklzeddur enda var hviti liturinn talinn takn um gott edli. Hann setti lzerisveinum e
sihum mjog strangar reglur. Peim var skipt | dheyrendur og stzerdfraedinga og var mjog erfitt
ad komast [ hop leerisveina.

‘ ]
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Aheyrendur fengu aldrei a0 si4 Fybagoras. Hann var alltaf 4 bak vid tjald pegar hann flutti
peim bodskap sinn og peir sem vildu komast [ hop stzerdfraedinganna purftu ad ganga i
gegnum fimm Zra pagnartimabil 40ur en peir fengu ad kynnast helstu kennisetningum [ skdla
Fypagorasar og sja meistarann sjalfan med eigin augum. Fypagoras gerdi miklar krdfur il
lzerisveina sinna og lagdi ad peim ad igrunda zetid ad loknu dagsverki pessar spurningat.

* Hvada misgerdir hef ég framid?
* Hverju fékk ég dorkad?
° Hvada skyldur hef ég ekki uppfyllt?

Fypagoringar nutu talsverdrar virdingar 1
samfélaginu og hofdu par nokkud mikil ftok. En
peir voru lika dfundadir og ofséttir af peim sem
ekki fengu inngongu 1 braedralagid. Eitt sinn
rédst hopur dvildarmanna ad samkomustad

“ peirra og kveikti [ honum. Fypagoras komst
undan en petta vard honum mikid &fall og leiddi
til pess ad hann svelti sig [ hel.

c2

Setning Fypagorasar er oft talin pad mikilveegasta sem
Fypagoringar unnu ad. Setningin er gott deemi um stzerd-

freedilega uppgdtvun sem audvelt er ad skilja en o4 sem s 2

setti hana fram og sannadi hefur purft ad hafa goda b

stzerdfraedipekkingu. Setningin setur fram fullyrdingu um

samband hlidarlengda rétthyrndra prihyrninga sem er

sonn fyrir alla rétthyrnda prihyrninga. a2+ b2=c2 be
)4

Setning Pypagdrasar leidir til pess ad audvelt er ad finna eina dpekkta hlidarlengd i
rétthyrndum prihyrningi ef hinar tveer eru pekktar. Pad getur komid sér vel vid lausn
ymiss konar verkefna.

1a Hve har er stiginn? b Hver er haeod piramidans?
ﬂ 50 m
L B
«© E 60 m
2m
T 60 m

o5
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Fjallad verdur um setningu Pypagorasar og ymsar leidir vid ad sanna hana sidar i
pessum kafla en Pypagdringar unnu ad pvi ad rannsaka ymis onnur steerdfraedileg
vidfangsefni.

Reglulegur fimmhyrningur var eitt af peim formum sem heilladi Pypagoringa. Talid er
ad fimmstirni, sem myndast pegar hornlinur eru dregnar i reglulegan fimmhyrning, hafi
verid merki breedralags Pypagoringa. Jafnframt var fimmstirnid takn heilsunnar og er
talid ad Pypagoringar hafi jafnan heilsast med ordunum: , Heilsist pér vel”.
Pypagoringar uppgotvudu ad hornalinur fimmhyrnings skipta hver annarri i

gullinsnidshlutfalli sem skra ma sem % en gildi pess, med premur aukastéfum,

ma skra sem 1,618. /\

Ekki er audvelt ad teikna reglulegan fimmhyrning. Einna einfaldast er ad gera pad med \v "/
AN
~_ _—

pvi ad teikna jafnarma prihyrning ut fra midju hrings med 72 gradu horni.

2 Einu verkfeerin sem forngrisku staerdfreedingarnir notudu til
a0 teikna marghyrninga voru hringfari og 0kvoroud stika.
Teiknadu fimmhyrning eftir pessum fyrirmaelum.

* Teiknadu hring og midstreng i hann.
* Teiknadu midstreng sem er hornréttur a pann fyrri.

* Merktu endapunkta og skurdpunkt strikanna eins og
myndin synir.

* Helmingadu strikid OC og merktu par punktinn E.

Bm
* Teiknadu hring med midpunkt i E og geisla EB. E
* Merktu punktinn F par sem hringurinn sker strikid OA,

D

eins og synt er @ myndinni.

* Teiknadu sidan hring med midju i B og geisla BE.

* Merktu punktana G og H par sem upphaflegi hringurinn
og sidasti hringurinn skerast.

* Punktarnir B, G og H eru hornpunktar i reglulegum
fimmhyrningi og eetti ad vera audvelt ad finna hina tvo
med pvi ad marka med hringfara vegalengdina GB eda HB
a upphaflega hringinn.

3 Teiknadu nokkra misstéra fimmhyrninga og fimmstirni inn i pa. Haltu afram ao
bua til minni og minni fimmhyrninga. Profadu lika ad steekka fimmhyrninga og
fimmstirni med pvi ad framlengja hlidarlinur.

9



4 Pypagoringar vorou miklum tima i ad kanna og rannsaka télur. beir veltu baedi
fyrir sér innbyrdis tengslum talna og tengslum talna vid natturuna. Einna merki-
legastar pottu peim hinar fullkomnu télur en paer eru pess edlis ad summa deila
beirra er jofn tolunni. Sem deemi ma nefna ad talan 6 er fullkomin tala vegna
pess ad summa deila télunnar 6 er 1 + 2 + 3 = 6. Taka verdur fram ad Pypagor-
ingar litu ekki a téluna sjalfa sem eigin deili. Neesta fullkomna tala er a milli 20
og 30. Hvada tala skyldi pad vera?

Deilar
tolunnar
10erul, 2, 5.

5 Talan einn haf6i algjéra sérstoou i huga Pypagoringa enda markadi hun upphaf
alls i peirra huga og samsvaradi pvi skaparanum. Télur voru flokkadar i sléttar
télur og oddatdlur og voru sléttu télurnar kalladar kvenkyns tolur vegna pess ad
beer voru taldar veikari. Hvernig atli Pypagoringar hafi getad rokstutt ad sléttar
toélur veeru veikari en oddatolur?

Hér eru deemi um tengsl talnanna 4 og 7 viod
natturuna samkveemt hugmyndum Pypagoringa.
¢ Skynfeeri mannanna.
* Arstivirnar fjorar.
* Hofudattirnar fjorar.

* Litir regnbogans.

pekktir voru sjo furduhnettir, par a
medal sol og tungl.

* Flauta gudsins Pan hafdi sjo pipur
og lyra Appolons sjo strengi.

* A skynfeerunum eru sjo got.

* Born fa fullordinstennur 7 ara og

drengjum fer ad vaxa skegg 2 - 7
ara eda 14 ara.

6 Finndu fleiri deemi um tengsl talna
vid natturuna midad vid okkar tima.
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Eins og fram hefur komid er sonnun a setningu Pypagorasar likast til mikilveegasta
framlag Pypagoringa til steerdfreedinnar.

i réttyrndum prihyrningi er summan af ferningum skammhlidanna j6fn ferningi
langhlidarinnar.

Samband stzerda hlidarlengda { rétthyrndum prihyrningi ma sanna
med pvi ad teikna beint ferninga 4t fra hverri hlid prihyrningsins.

Daemi
Teiknadur er rétthyrndur prihyrningur med skamm- N
hlidarnar a og b. Lengdir skammhlidanna eru skradar L b

og hvor um sig hafin { annad veldi (a2 og b?).

Summa pessara ferningstalna er pa a2 + b2.
Efa=3%0gb=4fest9 +16 =25.

Ef lengd langhlidarinnar (c) er mzeld og sl stzerd hafin { annad veldi (c2) kemur fram
ferningstalan 25, sem er einmitt sama tala og summa ferningstalna skamm-

hlidanna. Ef a = 3 og b = 4 og prihyrningurinn er rétthyrndur verdur ¢ = 5.

7 a Klipptu Ur riduneti prja ferninga. Einn ferningurinn & ad hafa hlidarlengdina 6
rudur, annar hlidarlengdina 8 og sa pridji hlidarlengdina 10. Budu til rétthyrndan
prihyrning med pvi ad rada ferningunum a sama hatt og a myndinni.

b Syndu fram & ad flatarmal steersta ferningsins sé jafnt summu flatarmals minni
ferninganna.

¢ Budu til fleiri rétthyrnda prihyrninga med hlidarlengdir sem eru margfeldi af 3,
4 og 5. Er summa ferningstalna hlidarlengda skammhlidanna alltaf sama tala og
ferningstala hlidarlengdar langhlidarinnar?

& Finna ma fleiri gerdir rétthyrndra prihyrninga sem hafa heilar télur sem
hlidarlengdir. Pypagoringar fundu m.a. pa tvo sem eru i a-lid og b-lid. Syndu fram
a a0 setning Pypagorasar gildi um pa.

13
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Med pvi ad sanna setninguna a2 + b? = ¢2 syndu Pypagoringar fram a ad hin veeri
algilt steerdfraedilegt 16gmal. | bvi felst fullvissa um ad hin verdi aldrei afsonnud.
Draga ma alyktanir um prihyrninga Ut fra pessari setningu. Ef samband hlidar-
lengda prihyrnings uppfyllir skilyrdi setningarinnar er prihyrningurinn rétthyrndur.
En ef summa ferningstalna hlidarlengda skammhlidanna er ekki j6fn summu
ferningstolu langhlidarinnar er prihyrningurinn ekki rétthyrndur. Tolur sem uppfylla
skilyrdi setningarinnar eru kalladar pypagériskar prenndir. Lengdir hlida {
prihyrningi eru alltaf pypagoriskar prenndir ef prihyrningurinn er rétthyrndur.

9 Eru pessi prihyrningar rétthyrndir?

a b " c
33 2 5 22| \V628
44 8 1
10 Ymsar leidir hafa verio proadar til ad finna pypagoriskar prenndir. Lysing
Pypagorasar a einni slikri er:
* Veldu oddatdlu sem hlidarlengd skammbhlidar. Finndu ferningstélu hennar.
* Dragdu einn fra.

* Helmingadu utkomuna. Svarid er hlidarlengd hinnar skammbhlidarinnar.
° Beettu einum vid og pu hefur hlidarlengd langhlidarinnar.

a Skradu adferd Pypagorasar vid ad finna prenndir med algebru.

b Notadu aoferd Pypagorasar til ad finna fjorar pypagoriskar prenndir.

11 Platon (feeddur 427 f.Kr) lysir lika leid til ad finna pypagdriskar prenndir.

Veldu slétta tolu heerri en 2 sem hlidarlengd skammhlidar.
|

Helmingadu tdluna.
| |

Settu utkomuna i annad veldi.

V4 N
Dragdu einn fra til ad fa lengd Beettu einum viod til ad
hinnar skammbhlidarinnar. fa lengd langhlidarinnar.

a Skradu adferd Platons vid ad finna prenndir med algebru.

b Notadu aoferd Platons til ad finna fjorar pypagoriskar prenndir.

12 Eru tolurnar pypagoriskar prenndir?

a 27369365 b(51506) ¢(9)1247) d(8)(15(7)



Pypagéras setti sonnun sina fram fyrir um pad bil 2500 arum.
Hugmyndin um ad akvedid samband veeri milli hlidar-
lengda i rétthyrndum prihyrningi var pa ekki ny af
nalinni. Kinverjar og Babyloniumenn pekktu
inntakid i setningu Pypagorasar pusund
arum fyrr. Peir voru bunir ad atta sig a

a0 petta samband gilti fyrir alla pa
rétthyrndu prihyrninga sem peir h6fou
meelt en settu ekki fram almenna reglu.
Setningin er nefnd eftir Pypagorasi vegna
pess ad hann vard fyrstur manna til ad
sanna ad hun veeri algild.

i bokinni Sidasta setning Fermats eftir Simon
Singh er mikinn frodleik ad seekja um tilraunir
steerdfreedinga og leikmanna til ad sanna steerd- =
freedilegt samband. Par ma m.a. lesa um sénnun
Pypagérasar og framlag hans til prounar steerd-
freedilegra sannana.

Sonnun Fypagorasar er Shrekjanleg. Hin leidir 1 liés ad setning hans gildir fyrir
hvern einasta rétthyrnda prihyrning [ verdldinni. Pessi uppgdtvun potti svo
storfengleg ad hundrad uxum var férnad fyrir hana gudunum til dyrdar. Hin
markadi pattaskil [ stzerdfrzedi og er ein af mikilvaegustu uppgdtvunum [ sogu
sidmenningarinnar.

Mikilveegi hennar var tvipzett. [ fyrsta lagi fékk hugmyndin um stzerdfrzedilega
sonnun 4 sig mynd. Stzerdfrzedileg nidurstada sem hefur verid sénnud byr yfir
dypri sannleika en dnnur sannindi pvi hin er afleiding af otvireedri roksemda-
feerslu. Heimspekingurinn Pales hafdi ad visu sett fram nokkrar einfaldar sann-
anir 1 rimfrzedi en Fypagoras proadi sonnunarhugtakid miklu lengra og tokst
ad sanna margfalt hugvitssamlegri stzerdfraedilegar fullyrdingar. [ &6ru lagi var
afleidingin af setningu Fypagorasar s ad hin tengir Shlutbundna stzerdfraedi-
lega adferd vid 4preifanlega hluti. Fypagoras syndi ad beita mzetti staerd-
fraedilegum sannleika [ heimi visindanna og leggja honum til rékfraedilegar
undirstodur. Stzerdfraedi leggur raunvisindunum til harnakvaemt upphaf og 4
pann trausta grunn hlada visindamenn onakvaemum mzelingum og Sfullkomnum

athugunum.
Heimild: Sidasta setning Fermats eftir Simon Singh { pydingu Kristinar Hollu Jonsddttur.
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Margir hafa glimt vid ad setja fram sannanir a setningu Pypagorasar. Sannanirnar a
setningu Pypagorasar eru flestar byggdar a rumfreedi.

15 Profadu pessa sénnun Indverjans Bhaskara med pvi ad klippa hlutana ut og rada
beim saman. Skradu heiti allra hlidarlengda.

a b

a

14 Onnur leid til ad sanna setningu Pypagérasar er ad klippa ferning sem er eins og
sa minnsti ut ur peim steersta eins og myndin synir. Butunum sem eftir verda er
radad saman i ferning sem er jafn stor og naest minnsti ferningurinn.




Vid sbnnun 4 setningu Pypagorasar ma einnig nota pa leid ad skipta rétthyrnd-
um prihyrningi { tvo einslaga rétthyrnda prihyrninga. Byggt er 4 pvi ad vitad er
ad hlutfall milli einslaegra hlida { einslaga prihyrningum er pad sama.

X

b y d

15 Sonnun Bhaskara ma lika skra meo pvi ad nota algebru.
c2 + 4(zab) = (a + b)? a b b
c? + 2ab = a2 + 2ab + b? o
2 =2aZ+ D2 b

Utskyrou skraninguna.
a

16 | bessum kafla hafa verid syndar fjorar sannanir a setningu Pypagorasar og a bls.
10 er ad finna pa fimmtu.

a Skodadu pessar sannanir og berdu peer saman. Hvad eiga paer sameiginlegt og
hvad skilur peer ad?

b Hverja peirra gekk pér best ao skilja?

¢ Hvernig skyldi standa a pvi ad steerd6freedingar vilji finna fleiri leidir til ad sanna
eitthvad sem pegar hefur verid dhrekjanlega sannad?
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Likon

Stzerdfrzedilikén geta verid hlutir, myndir, ord, tolur og takn.
f pessum kafla munt pu kynnast reiknilikonum og hvernig pau eru
notud vid dzetlanagerd.

Markmié med pessum kafla eru ad pu:
°  Beitir stzerdfraedi vid lausn samfélagsmala.
e Notir tilbdin likdn og eigin likn vid Utreikninga og mat 4 nidurstodu.

e Eflir faerni pina 1 ad lesa Ur upplysingum og beitir skipulagdri vinnu
vid skraningu peirra.

e Eflir dug pinn og por vid ad leysa verkefni og préfa lausnir pinar.

Reiknilikon eru mikid notud i skipulags-
malum, m.a. pegar reiknadur er ut
heefilegur fjoldi bilasteeda vid
nybyggingar. -
Yfirleitt er midad vid aod eitt
bilastaedi sé a hverja 50 fermetra

i idnadarhusnaedi og eitt stedi a hverja
35 fermetra i verslunarhtsnadi.

Telur
bl petta

skynsamleg
vidmid um
fidlda bila-
staeda?

1a Hve morg bilasteedi parf ad hafa vid 1250 fermetra idnadarhusneedi?
b Hve morg bilastaedi parf ad hafa vid 725 fermetra idnadarhlsnaedi?

¢ Settu fram likan fyrir Utreikning & bilastaedi vid idnadarhusnadi.

2 a Hve morg bilastaedi parf ad hafa vié 1250 fermetra verslunarhisnaedi?
b Hve morg bilastaedi parf ad hafa vid 725 fermetra verslunarhisnaoi?

¢ Settu fram likan fyrir Utreikning & bilasteedi vid verslunarhisnadi.

3 a Breyta @ 1000 fermetra idnadarhusnedi i verslunarhusneedi. Hve mérgum bila-
steedum parf ad beeta vid?

b Hvaoa reiknilikan ma nota pegar reikna & ut hve mikio parf ao fjolga bilastaedum
begar idnadarhusnaedi er breytt i verslunarhusnaedi?




Mannslikaminn brennir mismérgum hitaeiningum eftir pvi hvad fengist er vid. Fjoldi
hitaeininga sem hann brennir fer lika eftir steerd, likamlegu astandi og fleiru.

kilohitaeiningar kilohitaeiningar

min - pyngd i kg min - pyngd i kg
Korfubolti 0,138 Sipp 0,162
Smidar 0,052 Bordtennis 0,068
Hjolreidar - hratt 0,169 Skriftir 0,029
Afsloppud lega 0,022 Fotbolti 0,132
Pianoleikur 0,040 Kyrrseta 0,021
Ganga 0,080 Golf .

i toflunni er gefio hlutfall milli kilohitaeininga
og margfeldis af tima og pyngd. Notadu ‘
upplysingarnar i t6flunni pegar pu leysir
demi 4-7.

4 a Hveneer brennir likaminn
flestum hitaeiningum?

b Hveneer brennir likaminn
feestum hitaeiningum?

¢ Hveneer skyldi mannslikaminn ekki brenna neinum hitaeiningum?

5 a Reiknadu at hve mérgum kildhitaeiningum 60 kg pung manneskja brennir ef hin
situr kyrr i 30 minutur.

, . ’ ’ X
b Jonas reiknar Ut brennslu sina. E .98 = 0,040
X
75 - 0040

x = 165 kiléhitaeiningar
Hvad hefur Jonas verid ad gera og hve lengi?
¢ Sigridur spilar korfubolta i x minutur og brennir 500 kilohitaeiningum. Petta

ma takna med jofnunni 500 = 8,28x. Hvernig ma fa fram pessa jofnu ut fra
upplysingunum i t6flunni?

6 Veldu eina athdfn sem krefst margra hitaeininga og adra athéfn sem krefst farra
hitaeininga. Budu til toflu sem synir fjélda minutna sem pad tekur 60 kiloa punga
manneskju ad brenna 100, 200, 300, 400 og 500 kilohitaeiningum midad vid
hvora athofn.

7 Hverjir gaetu verid kostir pess ad nota likanid sem fram kemur i téflunni?
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Reiknilikon geta verid mjog dlik. Pegar reiknad er ut verd a vinberjum, hakki eda
fodurbeeti er til deemis notad likanid kiloverd margfaldad med pyngd gefur
verd en pegar reiknadur er ut kostnadur vid ad leigja bilaleigubil er notad likanid
kilometrafjoldi margfaldadur med einingaverdi og fastagjaldi baett vid.

& Pjonustuadilar innheimta virdisaukaskatt fyrir rikissjod. Virdisaukaskattur 4
utselda vinnu er 24,5%. |dnadarmadur selur vinnu sina a 3500 kronur a@ klukku-
timann. Hann notar reiknilikanid 3500 - t - 1,245 til ad reikna ut kostnad vid-
skiptavina sinna. Reiknadu ut kostnad vid verk sem tekur

a 10 klst. b 20 klst. ¢ 14,5 klst. d 145 klst.

e Hvernig myndi likanid lita ut ef utseld vinna veeri a 4000 krénur?

Spalikdn eru mikid notud vid asetlanagerd. Pau eru buin til ut fra greiningu a
forsendum og spa aframhaldandi proun a peim grundvelli. Deemi um spalikan er likan
sem notad var arid 1990 til ad spa fyrir um fjdlda barna i Hateigsskola i Reykjavik arid
2010. bvi var spad ad 47 born myndu hefja nam i fyrsta bekk. Hvada forsendur kynnu
ad hafa legid til grundvallar gerd pessa spalikans?

Likdn geta aldrei verid nakveem eftirliking af raunveruleikanum. Vid gerd peirra er
byrjad a ad greina forsendur og skoda i hverju vidfangsefnid felst. Oftast er verid ad
fast vid tiltekid vandamal og parf ad skoda vel hverjir eru helstu ahrifapeettir. Mikilvaegt
er ad atta sig @ hvert sambandid er a milli meginpattanna. Sambandid er sidan skrad
og sett fram a steerdfreedilegan hatt. Gerdar eru tilraunir med likanid med pvi ad setja
ymsar tolur inn, reikna ut og skoda hvernig nidurstédur passa vid raunveruleikann.

Pegar um spalikon er ad raeda getur verid erfitt ad sja
fyrir ahrifapeetti og er pvi mjog mikilveegt ad gera goda
grein fyrir pvi hvada forsendur eru lagdar
til grundvallar. Oft eru pvi settar fram
olikar spar a grundvelli mismunandi
spalikana. Folk er sjaldnast sam-
mala um spalikdn. begar
Hafrannsoknarstofnun | PRy
tilkynnir mat sitt a stofn- :
steerd porsks eru oft
margir sem telja matid
alltof lagt og pegar spad
er fyrir um verdlagsproun
koma lika margir fram

og hafa adra skodun.




Gerd likana ma syna med mynd.

Raunveruleikinn

Profun
- samanburdur

Greining a vandamali Staeréfrai?ileg
framsetning

Einfoldun,
forsendur greindar
og valdar

Steerdfraedileg
nidurstada

Nidurstodur
faeroar yfir a
raunveruleikann

Skraning med
taknmali steerdfreedinnar

Deaemi um hvernig bua ma til likan og profa pad.

1. Fyrirhugad er ad byggja nytt hverfi med 700 ibudum. Fyrir hve morg born parf

ad byggja grunnskola?

. Skoda parf ibuasamsetningu og skra steerd og gerd ibuda. Skodad er hve
margir grunnskolanemendur eru ad jafnadi i hverri gerd ibuda. Pa er notad
likan sem skipulagsfraedingar hafa sett fram. Midad er vid ad pad séu 0,3 born
4 ibuo i filbylishusi, 0,5 born i radhusi og 0,6 bérn i einbylishusi. | hverfinu
eru 350 ibudir i fjolbylishusum, 200 ibudir i radhusum og 150 einbylishus.

. Samband steerda skréd. 350 - x + 200 -y + 150 -z=v |v er fjéldi barna|

. Likan profad a raunveruleikanum. Skodud eru nokkur hverfi og geedi likansins
metin ut fra pvi hve naleegt raunveruleikanum nidurstadan er.

HOPVERKEFNI\
r{ N

Skodid hverfid ykkar og notid petta reiknilikan til ad finna ut hver fjold-
inn i grunnskolanum ykkar eetti ad vera samkvaemt pvi. Berid nidurstodu
ykkar saman vid raunverulegan fjolda nemenda i skdlanum og setjid fram
hugsanlegar skyringar a pvi af hverju likanid synir svipada nidurstodu og
raunveruleikinn eda vikur fra honum. Hvada fleiri forsendur geta haft
ahrif en gerd ibuda?

J
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OLIUBILL VALT I HEIPMORK

[ geer vard pad 6happ 4 Heidmerkurveginum
ad oliubill vale i mikilli hilku. Okumann
sakadi ekki en téluvert af oliu lak dr bilnum.
Eftirlitsmenn féru strax 4 stadinn til ad skoda
verksummerkin og skipuleggja adgerdir. Peir
reyndu strax ad dztla 4 hve stért svadi olian

hefdi dreift sér pvi miklu mali skiptir ad hefta
utbreidslu hennar og hefja hreinsunaradgerd-
ir strax. [ vidtali vid Jénu Geirsdéttur eftirlits-

mann hjé Mengunarvérnum, kom fram ad

hin hefdi dhyggjur af pvi hve nilegt vatns-
bélum Reykvikinga happid hefdi ordid.

10 Hvernig ma mela steerd oliumengada svadisins?

1

12

a

Metio flatarmal sveedanna. Utskyrio hvernig pio akvoraudud svorin og

|atid koma fram hvernig pid maeldud.

b

Vio kjoradsteedur, til deemis i storu kdldu vatni, breidist
olia ut i punnu lagi sem er ein sameind a pykkt. Pykkt
sameindar af oliu er um pad bil 2,5 - 107 cm. Gerdu
rad fyrir ad olian hafi dreifst eins og synt er a myndinni
og sé ein sameind a pykkt. Skradu svar pitt i litrum og

gerdu rad fyrir ad 1 ml af oliunni fylli 1T rimsentimetra.
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Hvada ahrif hefur magn oliu a I6gun
og flatarmal oliuflekks?

Leitid svara vid pessari spurningu
med pvi ad gera tilraun.

Gadgn: ¢ dropateljari

* atta arkir af
rakadreegum
sléttum pappir
(t.d. vatnslitapappir)

* reglustika

* orlitid af oliu

* eitthvad til ad prifa med

@ Radid orkunum a sléttan flot sem ekki dregur i sig raka. Numerid arkirnar
fra 1-8 og setjid punkt med blyanti i midju hverrar arkar. Geetid pess ad
krumpa ekki pappirinn.

© Byrjid a ork numer 8. Setjio atta dropa af oliu med dropateljaranum a
midpunktinn. Setjid naest sjo dropa a 6rk numer 7, sex dropa a 6rk numer
6 og haldid pannig afram med allar arkirnar.

® Fylgist med hvernig olian dreifist og skraid athuganir ykkar. Geetid pess
a0 snerta ekki pappirinn.

@ Rannsakio tengsl milli fjélda dropa af oliu sem for & pappirinn og 16gun
oliuflekksins sem myndadist.
* Hvada mynstur getid pid greint i l16gun flekkjanna?
* Er einhver regla um steerd flekkjanna?
* Hvada erfidleikar koma upp ef meela a og reikna steerd flekkjanna?
* Meelid breidd oliuflekkjanna med 0,1 cm nakvaemni. Byrjid a drk numer
1 og haldid afram i réttri r6d. Skraid nidurstdédur hja ykkur.
* Aztlio flatarmal oliuflekkjanna med eins fersentimetra nakvaemni.

® Hve marga aukastafi notid pid pegar pid meelid oliuflekkina? Hvada ahrif
hefur fjoldi aukastafa a nakveemni i flatarmalsutreikningum?

©® Samband er & milli fjolda dropa og steerd oliumengads svaedis. Ef oliu-
mengada svaedid er hada breytan, hverju er hun had? Ef fjoldi dropa er
6hada breytan, hvad felur pad i sér?

&1
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Notid nidurstddur ur rannsoknum ykkar a oliuflekkjum.

cm?
200 2
180 A
160 A
140 A
120 A
100 A
80 A
60
40 A
20 -
0 T T T T T T T

dropar

Y

N
N
w
N
o
(ep)
~
m-

14 a Buio til graf par sem fjoldi dropa er & 66rum asnum og flatarmal
oliuflekkja ur deemi 13 @ hinum asnum. Hafid sveedid sem myndast af
0 dropum med a grafinu.

b Lysio einkennum grafsins.

¢ Notid grafid til ad aeetla steerd oliuflekkja eftir:
10 dropa 25 000 dropa (u.p.b. 11) 0,5 dropa
25 dropa (u.p.b. 1 ml) 2,5 dropa 0,04 dropa

15 a Reiknid hlutfall sveedisins midad vid fjdlda dropa sem notadir voru &
hverri af 6rkunum atta.

b Utskyrio pa reglu sem kemur fram.
¢ Ad hvada tolu ma namunda hlutféllin sem pid fundud i a-lid?

d Hlutfallid sem pid skradud i c-1id er kallad m.
Setjid pad inn i jofnuna y = mx og teiknid graf j6fnunnar.
Hvad taknar y i j6fnunni? Hvad taknar x i jofnunni?

e Notid jofnuna ur d-lid til ad spa fyrir um flatarmal oliuflekkja sem koma
fram vid oliuleka.

0,04 dropar 0,5 dropar 2,5 dropar
10 dropar 25 dropar 25 000 dropar
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16 a Berid saman grafio i demi 14
og jofnuna ur deemi 15.

b Hvaoda jafna geeti verio
gott likan til ad lysa
dreifingu oliu?
Rokstydjid mat ykkar.

¢ Teljid piod liklegt ad
einn litri af oliu
(um pad bil 25 000
dropar), sem veeri
hellt a neegilega stort
blad, myndi dreifast a AR
jafnstort sveedi og pid 7
spadud i e-lid i deemi 157
Rokstydjio.

d Geeti jafnan ur d-1id i deemi 15 nyst til ad spa af nakveemni um Utbreidslu
oliumengunar a jordu ur 500 tunnum af oliu? Rokstydjid svarid. Setjid
fram hugmynd um breytingu a spalikaninu ef pid teljid pad naudsynlegt
til ad baeta spagildi pess.

17 Umraeduspurningar fyrir allan nemendahopinn.

a Skodid nidurstodur ur tilraun ykkar.
Minnkadi oliuflekkurinn alltaf ef droparnir voru feerri?
Hvada vandamal rakust pid a vid ad finna ut steerd flekkjanna?
Hvada leidir notudud pid til ad leysa ur peim vandamalum?

b Hvaoda leidir eru goodar til ad atta sig @ sambandi staeroa?
Pid hafid borid saman pad ad teikna graf og nyta hlutfallsutreikn-
inga til ad setja fram j6fnu. Hvor leidin teljid pid ad sé heppilegri?

¢ Skraid jofnur sem hopar settu fram i deemi 16 b-lid. Hvad er likt med
beim og hvad er olikt?

d Teljio pid ad pessi leid sé gagnleg til ad bua til likan um dreifingu ut fra
oliuleka?

e Teljid pid ad likdn ykkar geetu nyst eftirlitsmonnum Mengunarvarna vid
skipulagningu vidbragda vid oliuslysi?
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Skipting a landsveedi hefur oft leitt til mikilla deilna og jafnvel langvarandi strids-
ataka. Margir pekkja lika sogur af erfidleikum vid ad skipta arfi. Proud hafa verid ymis
reiknilikdn sem nota ma til ad finna sanngjarna skiptingu.

16

19

Ekki eru allir sammala um hvad sé sanngjorn skipting. Hvad finnst pér vera sann-
gjorn skipting ef skipta a:

a sportbil ad virdi 3,5 milljonir krona og demantshring ad virdi 700 pusund krona
milli tveggja manna?

b 25 hekturum lands milli priggja manna?

Ein leid til ad skipta skiptanlegum hlutum, eins og landareign, milli tveggja manna
er skiptu og veldu adferdin. Pessi leid byggist 4 pvi ad annar adilinn skiptir
hlutnum [ tvennt og hinn velur svo hvorn hlutann hann vill.

Profadu skiptu og veldu adferdina med félaga pinum.

a Teiknid form og klippid pau ut. Skiptid hvoru formi milli ykkar med pvi ad annar
klippir form i sundur og hinn velur hluta.

b Teljio pid ad pessi adferd sé goo leid til ad fa fram sanngjarna skiptingu?
Hvort viljid pid vera sa sem klippir eda sa sem velur?

Pessa adferd ma lika nota ef prir eda fleiri purfa ad skipta einhverju a milli sin. Pa
klippir einn adilinn af sanngjarnan hluta fyrir einn. Hinir meta hver a eftir 6drum hvort
betta sé sanngjarn hluti og minnka hann ef peim finnst purfa. Sa sem minnkar hlutann
sidast feer hann. Notud er skiptu og veldu adferdina til ad skipta pvi sem eftir er.

20  Vinnio fjogur saman.

21

¢ Klippid renning sem a ad takna gullstong. Veljid
einn sem byrjar a ad klippa sanngjarnan hluta :
fyrir einn og akvedur i hvada rod skeerin ganga. G5 \

* Latid hlutann ganga a milli ykkar. Sa sem feer hann \
naest hefur val um ad minnka hlutann eda hafa hann k
obreyttan. '

* Haldio afram pangad til allir hafa fengid teekifeeri til ad minnka
hlutann pannig ad peim finnist hann sanngjarn hluti fyrir einn. Sa sem
minnkadi hlutann sidast feer hann og er par med buinn ad fa sinn hluta.

* Ferlid er endurtekid og pegar tveir eru eftir klippir annar og hinn velur hluta.

Klippid ut oreglulegt sveedi og profid skiptingaradferdir a pvi.
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Pad er vandi ad finna leid til sanngjarnrar skiptingar 4 hlutum sem eru dskiptan-
legir, eins og his. | slfkum tilfellum getur adeins einn adili fengid hiutinn og finna
parf leidir til a0 baeta hinum pad 4 sanngjarnan hatt. Steerdfraedingar hafa proad
halgun ad pessu vandamali sem kalla ma bjbddu i og skiptu. Adferdin felst [ ad
allir bjéda leynilega 1 hlutinn og s4 sem bydur hzest feer hlutinn. Staerdfreedilikani
er beitt til ad akvarda baetur til hinna en vid pad eru notud tilbod hvers og eins.

Hér er deemi um hvernig likanid bjoddu i og skiptu er notad. Viktor, Freyja, Alvin
og Blaedis erfa huseign. Pau akveda ad fara pa leid ad bjoda i husid og reikna
sidan beetur til peirra sem ekki fa husid ut fra tilbodum peirra.

Viktor

Freyja

Alvin

Blaedis

24 milljénir

32 milljénir

28 milljénir

36 milljénir

Bleedis bydur haest svo hun faer husid. Adferdin til ad reikna ut baetur til

hinna felur i sér ad hun leggur % af tilbodsverdi sinu timabundid i sj6d.

i pessu tilfelli eru pad % - 36 = 27 milljonir kronur.

Hinir erfingjarnir taka ut ur sjodnum % af peirri upphaed sem
peir budu i husid. Viktor feer pvi % - 24 = 6 milljonir, Freyja
feer 4 - 32 = 8 milljénir og Alvin - 28 = 7 milljénir.

Pau hafa pa tekido samtals 21 milljon ur sj6dnum og eftir eru
6 milljonir. Peirri upphaed er deilt jafnt a milli allra erfingjanna.

Hver er endanleg upphad sem hver erfingi feer?

25 Notaou likaniod og reiknadu sanngjarnan hlut fyrir erfingja Pordisar.
Tilbod peirra eru:

Héadinn

Hlin

Sigurdur

Vaka

12 milljénir

16 milljonir

15 milljénir

13 milljénir

24

Skipting er adeins sanngjorn ef allir adilar meta pad pannig ad peir hafi fengid
sanngjarnan hluta af heildinni.

a Feer hver sanngjarnan hlut ut fra sinu sjonarmidi ef likanid er notad?
b Veltu fyrir pér hugtakinu sanngjérn skipting. Hvad pydir pad i pinum huga?

¢ Hvada leid myndir pu stinga upp a vid skiptingu fyrir fimm erfingja ad togara?

E5
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Algengt er ad fyrirteeki sameinist. Pa koma upp mdrg mal sem semja parf um. Sum
beirra er erfitt ad komast ad samkomulagi um. Ein leid til ad komast ad sanngjarnri
nidurstddu er ad nota likan par sem unnid er ut fra forgangsrodun samningsadila.
Likanid byggist a pvi ad hvort fyrirteeki feer 100 stig til ad skipta nidur a pau atridi sem
deilt er um yfirrad yfir. Pau geta verio:

1. Nafn sameinads fyrirtaekis.

2. Stadsetning hofudstddva fyrirtaekisins.

. Hver verdur stjornarformadur

fyrirteekisins.

. Hver verdur forstjori fyrirteekisins.

. | hvoru fyrirtaekinu veroi sagt upp
fleira starfsfolki.

Samningsadilar eiga ad gefa hverju atridi stig eftir pvi hve mikilvaeg peir telja pau vera
fyrir hagsmuni sina. Peir hafa 100 stig i pottinum. Badir adilar verda ad gefa stig an
bess ad vita hvernig hinn adilinn gefur stig. Deemi um stigagjof geeti verio:

A B
Nafn fyrirteekis 5 10
Stadsetning hofudstoova 25 10
Stjérnarformadur 35 20
Forstjori 15 35
Uppsagnir 20 25
Samtals: 100 100

25 Stjornarmenn i fyrirtaeki A rada peim atridum sem peir gefa fleiri stig.
a Hvada atridum feer fyrirteeki A ad rada?
b Hvaoda atrioum feer fyrirteeki B ad rada?
¢ Hve mdrg stig nytir fyrirtaeki A?
d Hve morg stig nytir fyrirtaeki B?

e Stjornarmdnnum i fyrirteeki A finnst pessi skipting ekki sanngjérn. Hvernig veeri
heaegt ad jafna skiptinguna?



Inn i likanid er byggd leidréttingaradferd svo stjornarmenn i badum fyrirtaekjum hafi
vald yfir sama stigafjolda. Leidréttingaradferdin byggist a pvi ad skipta einhverju atridi
hlutfallslega. Audvelt er ad skipta uppsdgnum hlutfallslega og nota pad til leidrétting-
ar. Pa ma setja upp jofnu med tveimur jafngildum steedum par sem hlutfall skiptingar
uppsagnanna er opekkta steerdin. Ef sa hluti uppsagnanna sem stjornarmenn i fyrirteeki
A taka a sig er x ma skra hluta stjérnarmanna i fyrirteeki B sem 1 — x.

Jafnan verdur pa
25 4+ 35 + 20x = 10 + 35 + 25(1 — x)
60 + 20x = 45 + 25 — 25x

45x =10
2
X=§

20 a Hve stor hluti uppsagnanna verdur i fyrirteeki B?

b Settu gildio fyrir x i jofnuna og reiknadu ut hve mérg stig stjornarmenn i hvoru
fyrirteeki nyta midad vid pessa stigagjof.

¢ Er petta sanngjorn adferd vio ad skipta voldum og/eda leysa agreiningsefni?

: )
/—(HOPVERKEFNIJ ~

27  Setjid ykkur i spor stjornenda fyrirtaekis sem er i samrunaferli vid annad
fyrirteeki. Samid hefur verid um flest mal en eftir er ad akveda fimm
atrioi, p.e.

Merki fyrirteekisins.
Forstjora.
Starfsmannastjora.
Stjornarformann.
Uppsagnir.

ok N -

Skiptid ykkur i tvo fyrirteekjahopa
og gefid agreiningsatridum stig.
Fylgid sidan ferlinu sem lyst var
og leysid pannig ur agreinings-
malum.

Leggid mat a nidurstéduna.
Finnst ykkur hun sanngjérn?
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i bessum kafla hefur meginvidfangsefnid verid likon. Margs konar likon eru notud i
atvinnulifinu. Deemi um pad er likan sem bilasalar notudu til ad akveda hvada tveimur
bilum peir settu ad beeta i syningarsal sinn. Fjorar gerdir bila komu til greina. Bilasal-
arnir voru ekki sammala um hvada tvo bila etti ad velja svo peir akvadu ad hver peirra
myndi rada bilunum i seeti 1-4 pannig ad numer 1 veeri sa sem peir vildu helst. R6dun

beirra er synd i toflunni.

Bilasali Sportbill Pallbill Fjolskyldubill Jeppi
A 1 4 3 2
B 3 2 4 1
C 1 3 4 2
D 2 1 3 4

26  Bilasalarnir bidja pig ad lesa ur téflunni og koma med uppastungu um hvada tvo
bila peir eettu ad panta i syningarsalinn. Hafdu i huga ad meeta sem best hug-
myndum bilasalanna. Skrifadu stutta samantekt og settu upplysingarnar fram
myndraent.

: )
/—(HOPVERKEFNIJ ~
29

Skdlastjorinn i Hoppuskadla kom ad mali vid nemendur i 10. bekk. Hann
sagdi ad peir meettu velja tvo hluti af fjorum til ad hafa i skolastofunni.
Hlutirnir voru: fartdlva, isskapur, sofi og hljomflutningsteeki.

* Vinnid fjogur saman og setjid ykkur i spor nemenda i Hoppuskéla.

* Gerid toflu og notid adferd bilasalanna vid ad skra forgangsrod ykkar.
* Nytid upplysingarnar i toflunni til ad meta vilja bekkjarins.

* Berid nidurstddur ykkar saman vid nidurstodur annars hops.




Folki berst mikid af nidurstodum utreikninga og pvi er mikilveegt ad efla feerni sina i ad
greina likdn og skilja hvernig pau eru notud.

Seemundur S6Imundsson
Solhlio 177 b Jar6_verk hf
. Launasedill nr. 07.2007

207 Kopavogur

Tekjur Fradrattur

Verkamadur 1,40 einingar 60 000 | Félagsgjald 1% 600

Orlof 10,17% 6 102 | Lifeyrissjodur 4% 2 400
Orlof i banka 6 102
Stadgreidsla 0

Reiknadur skattur 35,72% 21 432 | Tekjur samtals 66 102

Nyttur personuafslattur 21 432 | Fradrattur samtals 9102
Launagreidsla 55 000

30 Skodadu launasedil og Utskyrdu hvada likon eru notud til ad finna nidurstdour.
Athugadu samband vinnutima og launa, orlof, lifeyrissjod og skatta.

31 Pbegar vinna a dvinsel verk a heimili eda velja & milli hluta er oft sagt kdstum
bara upp a pad. Lystu likaninu sem liggur ad baki pessari leid til ad velja.

32 i kaflanum hafa verid synd deemi um nokkrar gerdir likana. Sum beirra byggjast
a ad greina samband steerda en onnur snuast um val og skiptingu. Nefndu tvo
deemi um hvora gerd.

33  Stafurinn H er lagour meo hellum.
@ ) ®

a Gisli hefur sett fram likan sem nota ma til ad finna fjélda hellna fyrir hvada
steerd a hellulogdu H sem er.

X er numer myndar X+2+4-X
b OI6f hefur lika sett fram likan sem nota ma til ad finna fjélda hellna.
X er numer myndar X2+ T1T+x+x-2+1

¢ Skodadu likonin peirra. Eru pau baedi skraning @ sambandi milli numers myndar
og fjolda hellna? Eru petta tvo olik likon?
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Algebra og jotnur

Taknmal algebrunnar hefur verid ad proast dldum saman. Med pvi ad
nota bokstafi sem stadgengla talna ma setja samband steerda fram
4 skyran hatt og einfalda (treikninga.

Markmié pessa kafla eru ad pu

o Getir notad taknmal staerdfraedinnar til ad skra samband
stzerda.

e Nair gbdu valdi 4 ad einfalda stzedur.

o Pekkir helstu reiknireglur og getir beitt peim vid pattun og marg-
foldun lidasteerda.

o Gerir greinarmun 4 jofnum og ojofnum og getir leyst fyrsta stigs
Jofnur.

1 Ummal flata ma skra med ymsu méti. Skodadu hvernig ummal hefur verid skrad

og utskyrdu hvernig pad er hugsad.
1

ay+1+8+8+8+(y-8+1

by+y+9+9
c(2y+2) +32-16 Y

d Er ummalio rétt skrad i 6llum tilfellum?
Syndu fram & ad ummalio sé alltaf rétt skrad.

2 Skradu ummalio a tvo vegu.

a c X




3 Skradu ummal hvers sveedis.
X

a b c
X X
v y
! 1 1
1
4 Teiknadu fleti sem hafa ummalio '
a2y+2x+6 b 4x + 2y CAX+6y+7
. . . . Vid einfoldun
5 Teiknadu fleti sem hafa ummalid 4x + 8y par sem x og y eru fastar steerdir. staedng or
venja ad rada
6 Einfaldadu stedurnar. békstafalioum {
3 2 B 2 2 1.3 2 stafréferdd og
a23x+4+2x-5 C X2+ 4b-2b+ 2x ey -5+ +2y clUliBurm aftast.
bar+8a-7r+a d-x3+9 +4x3 - 5x3 f%y+%y+y2

7  Einfaldadu steedurnar.

23X +4 4x-X c 4b-5b - b6 +b) e 8a:2a+ 5a-3a

b8-34a+3)-2a d 3x + 4y - 3x - 7y f12k+24k:2-§

&  Skradu staedur fyrir ummal prihyrninganna. Einfaldadu peer eins og heegt er.

a 3n+1 N -1 b 2m+2 c ear k=1
+

4n 3m—6 4k -3

9 Finndu ummal prihyrninganna ef

an=35 bm=5 ck=7

10 Finndu gildi hverrar steedu efa =2 o0g b = 2%

a4a+%+%+33 c42a-5a+18+a e b2 + 2b2 — 3b2
b%a+7—%a+%a d53+970+03b-142 fa-a2-4a-a3
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11 Tinna er x ara i dag. Steda Oro
Taflan synir aldur Gréta X+ 2 Tveimur arum eldri en Tinna
systkina Tinnu. Matthias | x — 3 a
Torfi 2X b

a Hvad ma skrifa fyrir a i t6fluna?
b Hvad ma skrifa fyrir b i tofluna?

¢ Eftir 2 ar verdur Tinna x + 2 ara. Skradu steedur fyrir aldur systkina hennar pa.

12 Teiknadu turnana og beettu inn peim steedum sem vantar.

2 v ¢
15+b 2x + 8

Ls | o Jewo] [x-2] s | | [ [ [ |

d Finndu ad minnsta kosti tveer adrar leidir vid ad fylla i reitina i c-lid.

13 Einfaldadu steedurnar.

a2 3b3-2b + 8b — 20b c%k2:%k+4,2k ea2:2a3-4a2:a
b%x+3x2+4x—3x d%k3-k+3,5k2:k2 f (a2 :2a3) - (4a2 : a)

Samband stzerda ma skra med pvi ad nota bokstafi til ad takna breytur.
Pannig ma gefa miklar upplysingar med einfaldri skraningu. Petta skiptir mali
begar skra 4 reglu eda pegar endurtaka parf Utreikninga. Til daemis ma skra
stzedu { toflureikni, gefa upp morg talnagildi og fa nidurstddur Gtreikninga 4
drekammri stundu.

14 Einféld deemi um samband steerda eru samband magns og einingaverds og sam-
band hrada og timalengdar. 1,2 kg - 450 kr. 60 km/kist. - 4 kist.

a Skradu steedu sem nota ma fyrir hvada magn og einingaverd sem er.
b Skraou steedu sem nota ma fyrir hvada hrada og timalengd sem er.

¢ Greining a sambandi steerda hjalpar lika
begar finna a hve marga ferninga parf i
mynd numer 100. Skradu staedu sem nota
ma til ad finna fjolda ferninga i hvada ) ) )
mynd sem er.

15 Finndu tvo deemi par sem notkun steedu einfaldar utreikninga.



[ lidastzerdinni 2x + 6 er 3 sameiginlegur pattur.
Hzegt er ad umrita lidastzerdina og taka 3 Gt fyrir

sviga 3(x + 2). Petta er kallad ad patta lidastaerdina.

Pegar lidastzerdir eru pattadar er yfirleitt reynt ad finna
steersta sameiginlega patt og hann tekinn (Ut fyrir sviga.

Falina pattadi stzeduna 3x2 + ©x og tok 3 Ut fyrir sviga [B(x2 + 2x).
Ennpa er sameiginlegur pattur innan svigans sem er x.

Ef x er einnig tekid Ot fyrir sviga feest 2x(x + 2).

Ef Palina hefdi komid auga 4 stzersta sameiginlega pattinn

strax hefdi hin getad tekid 3x strax Ot fyrir sviga.

Steedur

Ef lidirnir { sviganum eru margfaldadir med paettinum utan svigans kemur fram

lidasteerdin 3x2 + ©x. Pattun og margfdldun lidasteerda eru andhverfar adgerdir.

16 pattadu lidasteerdirnar.
a4a - 12 ¢ 5b + bx
b 4x2 + 20 d 4ax + 2x2

17 battadu lidastaerdirnar.
a 9x2 — 3xy
b 4ab - 12a2

C 4xy? + 8y?
d 3c + 12a%c

16 Finndu tyndu steerdirnar.

alJ4d-3)=12d-9 b[]Bh+2x)=3h2+[]

19 Margfaldadu inn i sviga.
a 2b(b + 12) ¢ 8k2(k + 3)
b 4x(2x - 5) d xy(x +vy)

e 25a-5
f 7k3 - 7k
e 24a + 16a3

f 24a + 18a2x

e x2(2 + 3a)
f x(3b + 4a)

g 2y? — 6yx
h 99 + 11a

g 2xy? — 10x2y
h 2x2y3 — 10x3y2

c8plp+[ =[1]+16p

g —d (4a + 6d)
h —2d(2a - 3d)

20  Flatarmal rétthyrnings er 6ax2. Onnur hlidarlengdin er pekkt, finndu hina.

a b

Gax? 6ax?

6X

c

6ax?

3a

e Finndu fleiri deemi um mdgulegar hlidarlengdir rétthyrnings med flatarmalid 6ax2.

6X

d

sem eru med
tveimur lidum
eda fleiri kallast
lidastzerdir.
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21 Einfaldadu steedurnar.

5x 27 4ab 8k2 364 5352
15 b& C =% d 2k 363 f52a

22 Einfaldadu steedurnar.

4(x + 3) 4x + 12 3x2 — 9x 10cd? — 5d
a 4 ¢ X+ 3 € 3x 9 2cd? — d
b 4(x + 3) d 6a + 12 f 7b +14ab h xy3 — x2y?2
X+ 3 a+2 7b y2 — xy
25 Halla og Gunnar eiga ad einfalda steeduna w

5a(1 —2b) _ 54 — 10ab _
Halla == 1-2b I Gunnar == 10ab I

a Finndu hvort peirra reiknar rétt med pvi ad finna gildi steedunnar fyrir og eftir
einfoldun efa =109 b = 2.

b Hvada villu gerir sa sem ekki reiknar rétt?

¢ begar einfalda a steedu sem er brot er hun oft pattud. 5 — 1046
Kristin reiknadi deemi Hollu og Gunnars med pvi ad deila i}
med nefnaranum i bada lidi teljarans.

Kristin fékk rétta niourstoou. Utskyrou hvers vegna.

24 Einfaldadu steedurnar.

4d? + 8d b 4d? + 8d c 12x — 6x2 d 12x — 6x2

a 2d + 4 4d + 8 3x 6 — 3x

Stundum getur verid hentugt ad taka neikvaedan patt Ut fyrir sviga.
2-x-(-2)-2=-2x+4

—2x+4  2(x-2)
% —

Dzemi: 7 = 25

25  Einfaldadu steedurnar med pvi ad taka patt ut fyrir sviga i teljaranum pannig ad
nefnarinn styttist ut.

—4a + 8 4a — 8 —4a — 8 —4a — 8
a—2 I7—a+2 c a+2 d —-a-—2

a




20 Dragdu saman lidi og einfaldadu stadurnar.

a7p—5(p—2) b3x+3—7x+3(2x—3)
3p + 15 3x+5-2(x+3)+ 1

27 a Veldu fjorar nagrannatolur, til deemis 4, 5, 6 og 7.

b Margfaldadu saman laegstu og haestu téluna.

¢ Margfaldadu midtélurnar saman.

d Veldu adrar fjorar nagrannatolur
og fardu eins ad.

e Eftir hverju tekur pu?

f Skradu laegstu téluna sem x og syndu
fram a ad alltaf komi fram sami mismunur
a margfeldi talnanna.

26 a Veldu fimm nagrannatolur, til deemis 3, 4, 5, 6 og 7.
b Margfaldadu pa leegstu med peirri hastu.
¢ Margfaldadu adra og fjordu tolu saman.
d Veldu adrar fimm nagrannatolur og fardu eins ao.

e Eftir hverju tekur pu?

f Skraou leegstu téluna sem x og syndu fram & ad alltaf komi fram sami mismunur
a margfeldi talnanna.

29 a Hvaoa regla telur pu ad komi fram ef pu ferd eins ad med sex nagrannatélur?

b Profadu reglu pina & nokkrum nagrannatélum.

30 Settu fram reglu fyrir hvada fj6lda af nagrannatélum sem er. Skradu hana badi
med ordum og taknum.

31 Hver er mismunurinn annars vegar a margfeldi haestu og leegstu télu og hins
vegar annarrar og elleftu ef toIf télur eru margfaldadar saman?

Vilhjalmur tok eftir pvi ad ef tala er margféldud med sjalfri sér

verdur svarid einum heerra en margfeldi talna 6-6ereinumherraen5- 7
sem eru einum leegri og einum heerri en talan. 7 -7 er einum herraen 6- 8
Syndu fram a ad petta gildi alltaf. 9 -9 er einum heerraen 8- 10
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Hvada ahrif
hafa merki
inni { evigum 4
nidurstodur?
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Ef margfalda 4 télurnar 23 - 14 ma nota dreifiregluna og
byrja 4 ad skra dzemid sem (20+3)(10+4). Tolurnar eru 200 | 80
margfaldadar pannig ad hver lidur  seinni sviganum er 30 | 12

margfaldadur med lidunum [ fyrri sviganum.
Nidurstodur eru ad lokum lagdar saman. 200 + &0 + 20 + 12 = 322

32 Margfaldadu steerdirnar i svigunum saman med pvi ad skra peer i toflu.
Einfaldadu eins og haegt er.

a (30 + 3)(40 + 5) ¢ (x+ 5)y + 8) e(@a+8)@a-3)
b (x + 3)(20 + 5) d(@+b)c+d f (2x + 3)(3x - 5)

33 Margfaldadu lidastaerdirnar og einfaldadu eins og heegt er.
a(Ga+2@4a+3) b(BGa-2@4a+3) cBa+2)4a-3) d((5a-2)4a-23

34  Margfaldadu lidasteerdirnar og einfaldadu eins og heegt er.
a(2+53@4a+3) bBa+2B3-4a) c(BGa-2)3+4a) d(5a-2)3-4a)

35 Margfaldadu lidasteerdirnar og einfaldadu eins og heegt er.
a(n-38)3n-4 ¢ (8 + 7b)(x + 8b) e (9p2 + 2p)4p + 3)
b (2x + 3)(x - 5) d (5x - 1)(3a + 2x) f (12n + 5)(3n2 + 4n)

[ einum eviga geta verid mismargir lidir. Pegar lidastzerdir eru margfaldadar parf
ad geeta pess ad margfalda alla 1i8i saman. Skipuleg skraning { toflu tryggir ad
ekkert margfeldi gleymist.

(50 + 5)(100 + 20 + 2) (@a+bc+d+e+f)

5000 + 1000 + 150 + 500 + 100 + 15 = 6765 ac + ad + ae + af + bc + bc + be + bf

(50 + B)(100 + 20 + 3) (@a+bc+d+e+1)



36 Margfaldadu lidasteerdirnar og einfaldadu eins og heegt er.
alc+ba+b+4 b 2x+5)Kx-y-3) ¢c(2n+3)Bn-1+x

37 Margfaldadu lidasteerdirnar og einfaldadu eins og haegt er.
al@+2@+2 b (x+7)(x+7) c(3+a)B+a)

3& Hvada tvo svaedi @ myndinni eru jafn stor?
Hver er [6gun hinna sveedanna?

39 Notadu myndina til ad syna ad reglan
(@+b)a+b)=(a+Db)?2=2a2+2ab+ b2
gildi pegar summa tveggja lida er hafin 3
i annad veldi.

40 Notfaerdu pér regluna um summu tveggja lida i 60ru veldi vio ad margfalda
lidasteerdirnar.

a(x+4)x+4 ¢ (50 + 6)(50 + 6) e (2a + 3)(2a + 3)
b (x +8)(x +8) d (11 +5)(11 + 5) f2x +y)@2x +y)

41 Hvaég re.gla kemur.frarn begar mismunur - [FE e T b2 I
tveggja lida er hafinn i annad veldi?

42 Notfeerou pér regluna um mismun tveggja lida i 60ru veldi pegar pu reiknar pessi

deemi.
a(x-4x-4 ¢ (50 - 6)(50 — 6) e (2a - 3)(2a - 3)
b (x-8)(x-8) d (11 -5)(11 -5) f2x-y)@2x-vy)

4%  Skraou sem margfeldi tveggja eins lidasteeroa.

an2+12n + 36 e 49 - 14n + n2
b nZ + 18n + 81 £ 100 + 20n + n2
¢ n? - 16n + 64 g 4n? + 16n + 16
dn2+16 + 64 hon2+12n + 4
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44  Margfaldadu lidasteerdirnar og einfaldadu eins og haegt er.

a@+3)a-23) b (x + 5)(x - 5) c(8+a)8-a)
d Svario vio a-lid er mismunur tveggja ferningstalna. Hvada ferningstélur eru pad?
En i b- og c-lid?

45 Finndu hvada lidasteerdir hafa verid margfaldadar saman pegar svarid er

ax2-16 b b2 - 2 c 81 —y2 d 121 - a2

Pegar margfoldud er saman summa og mismunur talnanna a og b verdur
ltkoman mismunur ferningstalna peirra. (a + b)(a — b) = a2 — b2

46 Reiknadu deemin og notfeerdu pér regluna hér fyrir ofan.
a(0+a)20-a) b(20+2(20-2) ¢cx+7)(x-7) d(@2x +2)(2x -2)

Pegar margfalda 4 eda patta (@ + b)2 = a2 + 2ab + b?
lidastzerdir getur komid sér vel (a _ b)2 = 22 - 2ab + b2

ad pekkja pessar reglur.
a? - b2 = (a + b)(a - b)

aogberu

stadgenglar

47  Lystu reglunum med pinum eigin ordum.

4% Margfaldadu lidasteerdirnar og einfaldadu eins og haegt er.

a(x+8kx+8 d (3x - 9)(3x - 9) g (12 +y)12 -y)
b (@+3)a+3) eb+7)b-7) h (5x = 1)(Bx + 1)
¢ (m=5)(m + 5) f6+y)6+Y) i (7-2a)(7 - 2a)

49 Margfaldadu lidasteerdirnar og einfaldadu eins og haegt er.
a(x+302x+4 b (4a - 1)(2a + 2) ck-102k+1)

50 pattadu steedurnar og skradu peaer sem margfeldi tveggja lidasteerda.

ax2+4x+4 d 4x2 - 12x + 9 g k2 + 20k + 100
b 49 - a2 e 9+ 12x + 4x2 h 16x2 - 8x + 1
¢ 121 = 22m + m2 fax2 -9 i 144 — 36x2
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Rétthyrningur er 5 ¢cm lengri en hann er breidur.

a Lattu x takna breiddina og skradu steedu sem taknar lengdina.
b Skraou og einfaldadu steedu sem taknar ummal rétthyrningsins.

¢ Ummal rétthyrningsins er 38 cm. Settu upp jofnu og notadu hana til ad finna

lengd hans og breidd.

Ferningur sem hefur hlidarlengdina x + 4 m og rétthyrningur sem hefur breiddina
x m og lengdina 2x m hafa sama ummal. Finndu hlidarlengdir og flatarmal hvors
ferhyrnings um sig.

Lengd rétthyrnings sem hefur flatarmalid 18 cm?2 er taknud a tvo mismunandi
vegu (20x + 1) cm og (10x + 3,5) cm.

Finndu lengd rétthyrningsins. b Finndu breidd rétthyrningsins.

pessir tveir fletir hafa sama ummal.

Skradu steedu fyrir ummal ] 2a+2cm

. . , cm
hvors um sig og finndu sidan 4cm-
ummal og flatarmal peirra.

a+4cm 2a

Pegar leysa 4 jofnur parf ad gzeta pess ad stzedurnar sem standa sin hvorum
megin vid jafhadarmerkid haldist jafngildar. Oft ma med sma umhugsun og
Utsjonarsemi sja hvert gildi dpekktu stzerdarinnar hiytur ad vera. [ srum
tilvikum er naudsynlegt ad leysa jofnuna skref fyrir skref. P4 parf ad geeta vel ad
pvi ad framkvaema zetid somu adgerd badum megin jafnadarmerkis.

Pessar jofnur eru allar jafngildar j6fnunni - Hvada adgerd hefur
verid framkveemd badum megin jafnadarmerkis til ad breyta jofnunni?
Hverja peirra telur pu vera audveldast ad leysa? Rokstyddu svar pitt.

a|12x +8 =44 c|3x=9

1=1
BX + 4 = 22 b e 0 dl3x-1=8

X+2=11-2x f13x+4=13
hl2x+2=11-x g|3x+5=14
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56 Leystu pessar jofnur. Lystu hvernig pu ferd ad.

22x+3=1 c12-y=7 exX+>=2 g B

" =3
b 5x = x + 20 d§=38,5 fox+3=x+7 h15x=-30

Adur en hafist er handa vid ad leysa jofnurnar eda finna gildi peirrar stzerdar
sem er Opekkt parf oft ad einfalda eda draga saman pzer stzedur sem standa
sin hvorum megin jafnadarmerkisins.

57  Jafnhlida prihyrningur og ferningur hafa sama ummal. Ummal prihyrningsins ma
takna med steedunni 3(x + 5) cm en ummal ferningsins med staedunni 4(x + 2,25) cm.
Settu upp jofnu fyrir ummal hyrninganna, einfaldadu hana og finndu gildi x.
Finndu ummal, hlidarlengdir og flatarmal hvors hyrnings um sig.

5& Einfaldadu og leystu jofnurnar.
a4x+3-x=2x+13-x d8(x—14) =72
b3a-17+5a=6a-8-4a-15 e 54 +k =65
c70+2-3b-14=53-20-3a-4 f6(b-2 =30

59 Einfaldadu og leystu jofnurnar

a4m-(x+2) =25 d2ly+4) +3(y+3)=32
b 15 -(2x-3)=12 e5+Bx-4=9-kx-2)
c30-3(x+2) =6 f3p-2x-5=8-3(x+6)

60 Summa priggja samliggjandi heilla talna er 24. Taknadu minnstu téluna med x.
Settu fram staedur sem takna steerd hinna talnanna.
Budu til j6fnu og finndu gildi x.
Hverjar eru télurnar prjar?

61  Systurnar Guony, Kristin og Dora eiga samtals
250 DVD myndir. Gudny a x fj6lda af
myndum. Kristin @ fimmtiu fleiri myndir
en Gudny. Dora a tvofaldan myndafjolda
Gudnyjar. Settu upp jofnu og finndu
hve margar myndir hver peirra a.



62 a | jofnunni x + 5 = 8 getur x adeins haft eitt gildi. Hvada gildi er pad?

b Hvert geeti gildi x verid ef x + 5 > 8?

¢ Geeti x verid 3,5? En 3,17 En 32%?

Er haegt ad skra oll gildi sem x geeti haft?

63 Fullyrdingin x + 5 > 8 er ekki jafna. Fullyrding sem pessi er kéllud ojafna.
Hverjar af télunum geta verid lausn a 6jéfnunni?
bx=3
e Finndu fjorar tolur i vidbot sem geetu verid lausn a 6jofnunni.

a

x=5

cx=1

Nota ma talnalinu til ad skra lausnir 4 6jofnum.

XxX+5>8

x+5H=28

3
M\
U

4

5

@-

>
)_

64 Syndu lausnir ¢jafnanna 4 talnalinu.

a
b

8+x>12
8+x<12

65 Pessar talnalinur syna lausn & premur 6jofnum.

a
b

c

X+2>06

X+2<6

X+2=>6

dx =3

cx—-2<12 e12+x=1
dx-2212 f12-x=m
2 3 4 5 6 7
D | < ; ; o — : :
2 3 4 5 6
@ | : : - ' ' >—
1 2 3 4 5 6
® | — : : O ' ' »—

a Paradu saman 6jofnu og talnalinu.

b Hvaoa heilar télur geeti x staoio fyrir?

66 Paradu saman 6jofnur og talnalinur. Skradu allar lausnir sem eru heilar télur.

a

b

@

@)
€©)
@

—4

—@ >—
% o
o 5
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67  Skraou fullyrdingarnar sem 6jofnur. Syndu hvert talnabil & talnalinu.
a Allar natturlegar tolur steerri en 3 og minni eda jafnt og 10.
b Heilar télur sem liggja @ milli -1 og —12.

¢ Radar tolur sem eru steerri en 0 og minni en 4,5.

65 Leigja & ratu til a6 flytja 8 manna vinnuhopa sem eiga ad fara ad planta trjam.
| hverri ritu verda 3 verkstjorar. Rutan tekur 50 farpega.

a Hver af pessum 6jéfnum synir hve marga 8 manna hdpa rutan getur tekid.
8n + 3 <50 8n -3 <50 8n + 3 <50 8n + 3 > 50

b Finndu hve marga 8 manna hdpa rutan getur i haesta lagi tekio.

69 Leigja 4 rutu til ad flytja 12 manna vinnuhopa og 5 verkstjora @ vinnustad.
Settu fram 6j6fnu sem synir hve marga vinnuhopa asamt verkstjorum

5&_’}3!@ L: %

er heegt ad flytja i heesta lagi
ef seetafjoldi i rutunni er

a 80 b 59 ¢ 40 w

70  Syndu lausnir 6jafnanna a talnalinu.

AL

26+m>11 ck-3<-5 ez-5<1
b 5x <20 d 4x = -1 fr-2<-2
éjafna sem er sonn helst sénn Dzemi: -3 > -9
ef sama tala er 1090 vid eda “5+4>-9+4
dregin fra badum hlidum hennar. 1> -5

71 Skodadu 6jofnuna =3 > —9. Préfadu ao:
a draga 4 fra badum hlidum 6j6fnunnar. Helst fullyrdingin sénn?
b draga —4 fra badum hlidum 6jofnunnar. Helst fullyrdingin sénn?
¢ margfalda badar hlidar ¢jofnunnar med 4. Helst fullyrdingin sonn?
d margfalda baoar hlidar 6jéfnunnar med —4. Helst fullyroingin sénn?
e deila i badar hlidar 6jofnunnar med 4. Helst fullyrdingin sonn?

f deila i badar hlidar ojéfnunnar med —4. Helst fullyrdingin sénn?
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a

Leystu jofnurnar med pvi ad finna fyrst hvada tala eatti ad standa i litada
fletinum.

3X 9 B 25 _ 35 _9lx—1)

T t5=14 Cyx—5+5=8 €Ty 7 g2="—-7

X22_ 4 d 6= =1 £2,9-20-8 h7-4=3x+2
X 8

Margar jofnur med brotum eru fléknari en svo ad hzegt sé ad leysa pzer 4
einfaldan hatt eins og jofnurnar hér ad ofan. P4 er gott ad finna minnsta
samnefnara peirra brota sem eru { jéfnunni. Allir lidir j6fnunnar eru sidan
margfaldadir med samnefnaranum. Pa styttast nefnararnir Gt og pvi verdur
einfaldara ad leysa jo6fnuna.

Dzemi:

% —é =¥o) Minnsti samnefnari brotanna er ©.

62'X - 6éx =6-3  Allirlidir jofhunnar eru margfaldadir med 6.
% —x =18 Nefnarar styttast (t.

2x =18

K= g

Leystu jofnurnar.

a a _ y—-4 _ 2 4x -3 _ x+3
2+5_21 C—5—=3 E—3— =73
2a  a _ 2x-1) _ 3x +2 _ 4x+1
3 4_15 d 3 =-4 f 4 - 5

Nefnarar i jofnum geta innihaldid dpekktar steerdir.
Hver er leegsti samnefnari pessara brota?

1 2 2-a 1
2 99 2% b 3a 93 €509 w2 ax 2973
Leystu jofnurnar.

T—-m _ 2 1T 1 1 5 1 4 8
5m =5 bg-2=3 Cx 3 =5 d =%
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Vid lausn jafna parf oft ad einfalda steedur og umrita jofnuna. Pa er beitt ymsum
reiknireglum, ekki sist vixlreglu, dreifireglu og tengireglu. Vid lausn jafna parf ad
gaeta pess ad steedur sin hvorum megin vid jafnadarmerkid haldist jafngildar. Notadar
eru baedi samlagningarandhverfur og margfoldunarandhverfur til ad umrita jofnur
markvisst.

76  Leystu jéfnurnar og skradu hvada reiknireglur pu notar.

a44x-3=12-x c2-3a+8-12=7a+4-4 ¢ =29

(15y — 75)
b7+8x=13x-8 d24a+3)-6=36-a-2
77  Skodadu daemin. Hvert er gildi x?
a5x+8=11 c5+8=x+11
bo5x+8=3+8 dx+4x+8=x+8+3
Vixlregla
5+5=6 5+3=6 5+x=12 x+5=12
Med pvi ad nota samlagningarandhverfu ma umrita
5+56-b=6-5 D4+x—-x=12 -x
3=86-5H 5=12 -x
Vixlregla
5:-5=15 5.3=15 3. (x+4) =27 x+4)-25=27
Med pvi ad nota margfsldunarandhverfu ma umrita
1 1 1 1
5'5'E:15'€ 5(><+4)-X+4=27-><+4
3.5.1 151 Bx+4) 27
5 - B x+4 T x+4
. 27
%=15:5 S=—"+%
76  Einangradu dpekktu steerdina x 2x + 3 = 10y
i jofnunum an pess ad einfalda peaer. | x = “Oy—2_3)
a3y+5x=9 c3x+a-5=4a+ 14 e 5+ 3k—-2=4x
b4y - 3x =12 d6—4x=3b-12 f3a-2-4=7x
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Vid lausn deema og prauta getur verid gott ad setja upp jofnu og leysa hana.
Pa eru tveer jafngildar steedur skradar i jofnu.

Settu upp jofnur og leystu demin.

79 a Aldur Mariu er einn fimmti hluti af aldri 5mmu hennar.
Samtals eru peer 90 ara. Hve gémul er amma Mariu?

b Hvernig hefair pu sett upp jéfhuna ef spurt heféi verid um aldur Mariu?

&0 a Joi 4 tvisvar pa upphaed sem Stella & og Stella & prisvar sinnum pa
upphaed sem Gudjon a. Samtals eiga pau prjar milljonir krona.
Hve margar kronur a Stella?

b Hvernig j6fnu hefdir pu sett upp ef spurt hefoi verid um upphaed Gudjons?

¢ Gylfi a sexfalda pa upphaed sem Kristinn a og tvéfalda pa upphaed sem Staedur
Audur a. Samtals eiga pau prjar milljonir. Hve margar kronur a Audur? taka mid
af pvi hvernig
upplysingar eru

settar fram og pvl
sem spurt er

O

d Hvernig jofnu hefoir pu sett upp ef spurt hefoi verid um upphad Kristins?

&1  Porsteinn kaupir prja pakka af geisladiskum.
Hann borgar med 5000 kronum og feaer 2150 krdnur til baka.

a Hve mikid kostar hver pakki af geisladiskum?

b Hve mikio kosta 15 pakkar af geisladiskum?

&2 Foreldrar Andrésar og Joakims dkveda ad safna gullpeningum i sjoo fyrir syni
sina. Andrés og Jéakim eru feeddir a sama ari. Foreldrar Joakims setja 20 peninga
i 5j0dinn pegar hann fadist og sidan einn gullpening a ari.
Foreldrar Andrésar setja i hans sj6d tvo gullpeninga a ari.

a Hve gamlir verda Andrés og Jéakim pegar peir eiga
ordid jafn marga gullpeninga i sj6oi?

b Hve gamlir verda Andrés og Joakim pegar Andrés
a 6 gullpeningum meira i sjodi sinum?

¢ Hvert er hlutfallid & milli gullpeningaeignar strakanna pegar peir eru tiu ara?

&3 Buou til sdgu um pessar jofnur.

a 2x + 2000 = 3x b 2x + 3x = 10 000 - 2000 ¢ 3x — 2x = 2000
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Dulmalsfraedi

Folk hefur lengi haft Zhuga 4 og porf fyrir ad senda hvad 6dru skilabod
sem adeins fair geta lesid. Einnig er mikil porf | samfélaginu fyrir a0
geyma upplysingar 4 kerfisbundinn hatt 4 sampjoppudu formi og hafa
hugmyndir (r dulmalsfraedi verid nyttar vid pad.

Markmié med pessum kafla eru ad pu:
e Kynnist undirgrein stzerdfraedinnar, dulmalsfrzedi.

o (dlist aukna fzerni  ad bia til og greina reglu.

o Pekkir nokkur dzemi um hvernig stzerdfrzedi er nytt vid teeknilegar
lausnir.

Pw e
Dulmalsfrzedi er s undirgrein staerdfrzedi og tolvunarfrzedi
sem faest vid dulritun og dulrddningu. Dulritun felst [ pvi
ad okréa skilabod pannig ad pau séu ekki lesanleg
fyrir évidkomandi. Dulradning felst sidan | pvi ad
greina og bia til dulmalslykla. Slikir lyklar eru notadir til ad
afkoda skilabod og upplysingar pannig ad s4 adili sem dulritudu
skilabodin eru zetlud geti vandkveedalaust umritad pau og lesid. Allar
dulritunaradferdir byggjast 4 pvi ad sendandinn sem dulritar skilabodin
og mottakandinn sem raedur pau hafi adgang ad dulmalslykli til 20 dulkéda
eda afkéda.

Dulritun hefur verid notud dldum saman, ekki sist i hernadi. Fyrstu dzemi um dulritun eru fra
Egyptalandi fyrir um 4500 drum. | tid Jdliusar Sesars, Romarkeisara, (10044 f.Kr,) var
notad dulmal til ad senda hernadarupplysingar og 1 seinni heimsstyridldinni starfadi fjoldi

manhs vid ad bla til og pyda dulmél. Helstu not fyrir dulmélsfraedi nd 4 dogum eru ( hernadi

og vidskiptum, t.d. I heimabdnkum 4 Netinu eda hvar sem leyndar er porf. Dulméalskerfi eru
ltka notud til ad kéda upplysingar. Oft eru pad stzerdfraedingar sem hafa hannad slik kerfi.
Kerfunum er zetlad ad tryggja dryggi | midlun upplysinga og pjappa peim saman. Dulritun

byggist oftast 4 tilteknum reikniritum og purfa pau helst ad vera svo erfid ad ekki s¢ audvelt

ad greina pau og engar audveldar lausnaradferdir séu til. Dzemi um slik kerfi sem notud eru
i daglegu Iffi eru kennitélur, strikamerkingar 4 vérum og nimer 4 greidslukortum. Gridarlegar
framfarir urdu 1 dulm?’li@"geéum i fyrri og seinni heimsstyrioldinni og med tilkomu tolva.
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Talid er ad hebreskir freedimenn hafi notad
dulmalid Atbash a arunum 600-500

f.Kr. Pad er byggt a stafrofinu pannig ad
stafrofinu er snuid vid og sidasti stafur
bess taknar pann fyrsta og svo framvegis.

GIH[I|i[J|K|LIMIN|O|O|P[R|S|T|U|U|VIX|Y|Y|P|A|O

JIU|T|SIR|P|O|O|N[M|L|K|J|i|I|H|G|F|E|E|D|D|B|A|A

1 Skrifadu 4 dulmalinu Atbash skilabodin FLYTTU PER BURTU.

Sesar, Romarkeisari, notadi dulmal i samskiptum vid hershéfdingja sina. Dulmalid bygg-
ist @ pvi ad hverjum bokstaf er hlidrad um prja reiti til heegri i stafrofinu. Pad pydir ad i
stad pess ad skrifa K er skrifad N.

AlA|B|D|D|E|E|[F|G|H|I|i[J|KILIMIN[O|O|P|RIS|T|UU|VIX|Y|Y|P|A|O
DID|E[E|F|G[H|I]i|J{KILIMIN|IO|O|P|R|S|T|U[U|V|X|Y|Y|P|A|O|A|A|B

2 Kristin notar dulmalskerfi Sesars til ad senda skilabod. Hver eru skilabodin?

0ANKOOKPP GU AULU VKO JAIUK GPIKPP JGKOD

Reglan pin er:
11 stofum er hlidrad
til haegri.

Reglan
pin er: Fjérum
stofum framar |
stafréfinu.

3 Berdu saman regluna sem sendandi
skilabodanna notar og regluna sem
lesandi skila-bodanna notar til ad lesa ur peim.

4 Dulmal sem byggist @ sému hugmynd, p.e. ad nota
tilfeerslu i stafréfinu ma nota a otal vegu. Budu til pitt
eigid dulmal byggt a pessari hugmynd. Sendu nokkur
skilabod til bekkjarfélaga pins og fadu hann til ad rada
regluna. Fadu félaga pinn til ad senda pér skilabod og
reyndu ad rada i reglu hans.

5 Budu til dulmal par sem dulmalskerfi Sesars og
Atbash-kerfinu er blandad saman.
Skrifadu a dulmali pinu skilabodin: Steinunn a afmeeli.

6 Finndu dulmalslykilinn.
a2 YRRU RNOA b UUIiiI0Ji RPIRRAO iGB
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Vigenére-dulmalid var utfeert i Frakklandi af Blaise de Vigenére a 16. 6ld. Petta er
nokkud flokid kerfi par sem textinn er brengladur téluvert. Sami bokstafurinn hefur
ekki alltaf sama taknid og gerir pad mun floknara ad rada dulmalid. Vigenére kerfid
reyndist nytsamlegt dulmal. Pad byr yfir einféldu lykilordakerfi sem audvelt er ad
tileinka sér og krefst ekki sérstaks taekjabunadar.

Kerfid byggist a pvi ad hverjum bokstaf er gefid tolugildi

AAB/DD E|E|FIGHII|ilJIKILIMNOO|PR|STIUUVIXYYPADOD

0/1/2/3/4/5/6/,7,8(9/(10/11/12(13|14/15/16(17(18|19/20(21|22|23|24|25/26|27/28|29/30(31

Notad er akvedid lykilord sem sendandi og mottakandi purfa badir ad pekkja. Lykilordid
er fléttad vid skilabodin. Tolugildi hvers bokstafs i skilabodum og i lykilordi eru 1690
saman og pannig er akvardad hvada bokstafir eru notadir vid dulritunina.

Dami:

Texti FIO|R|D|A|D|U b | E | R
Gildi 7 17120 4 | 0| 4 |22 30 | 6 | 20
Lykilord LY | K| I L | L | L Y | K | |
Gildi 14 |27 [ 13|10 | 14| 14 | 14 27 | 13 | 10
Samtals gildi 21 44 | 33 | 14 | 14 | 18 | 36 | 57 | 19 | 30

Ef heerra en 31 -31 | =31 -31 | =31

Dulmal S| K|B|L|L/|O]|ETE X | P | A

Til pess ad afkoda skilabodin: SKBLLOE XPA eru tolugildi lykilordsins dregin fra.

Texti S| K |B|L|L|O|E X | P | A&
Gildi 21| 13| 2 | 14|14 ] 18] 5 26 | 19 | 30
Lykilord LY | K| I L | L | L Y | K | |
Gildi 14 27 13 10 14 14 14 27 13 10
'P Mismunur 7 | =14 | -1 4 0 4 -9 | -1 6 20
) Ef leegra en O +31 | +31 +31 | +31
Radning F|O|R|DP|A|D]|U P | E | R

7 Profadu ad skrifa nokkur skilabod & dulmali Vigenére, t.d. Hittumst klukkan prju
—7 e0a Hlauptu til Sigga.




i dag er hugmyndin a bak vid dulmalskerfi notud vid ymiss konar skraningu. Tolvu-
teeknin hefur kallad a ad upplysingar séu kodadar og skradar pannig ad audvelt s¢ ad
nota tolvur til ad lesa peer. Petta birtist a margvislegan hatt i samfélaginu og verda hér
skodud tvo deemi, p.e. kennitdlur og strikamerkingar.

Allir islendingar eru skragir i pjoo-
skra undir kennitolu. Kennitolur
eru bunar til eftir par til hénnudu
kerfi sem tryggir ad engar tveer
kennitdlur séu eins. Slik kerfi eru
byggd upp a sama hatt og dulmal
0g ma pvi lita pannig a ad kenni-
tala sé skraning a einstaklingum a
dulmali.

slenskar kennitélur eru tiu stafa.
peer eru byggdar pannig upp ad
fyrstu sex tolustafirnir eru skran-
ing ut fra feedingardegi, p.e. dagur,
manudur og sidustu tveir stafir i
feedingarari. Neestu tveir eru sidan
valdir af handahofi. Niundi tolu-
stafurinn er vartala (6ryggistala)
sem reiknud er ut a eftirfarandi
hatt.

Feedingardagur 17 505 9 4 5 4  Fyrstu atta tolustafir eru skradir.
15. mai 1994 o Margfaldad er med télunum
327 6543 2 2til7o9byrjad aftast.
3 10 030451615 8

* Margfeldin eru 16gd saman. 3+410+0+30+45+ 16+ 15+ 8 =127
* Deilt er i summuna med 11. 127 : 11 = 11 og 6 afgangs.

* Fundinn er mismunur @ 11 og afgangi. 11 -6=15 Niunda talan er pvi 5
* Tiunda talan raedst svo af pvi a hvada 6ld viokomandi er Kennitala

feeddur. Ef viokomandi er feeddur 1994 er sidasta talan 9. | 150594-5459

9  Skooadu kennitélu pina og nokkurra annarra. Profadu ad reikna vartélur ykkar.

10 Buou til kennitdlur fyrir prja einstaklinga sem feedast i dag.
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Vorur i verslunum eru almennt strikamerktar og pegar
greitt er fyrir voru er strikamerkingin lesin. Pa kemur
verdid fram a kassanum en jafnframt er skrad hvada
vara er ad fara ut af lager. Grunnhugmyndin ad ||I I|| || | |I||| |I||
strikamerkingum er ad télustafir eru taknadir med

strikum, pannig ad hvitt taknar 0 og svart taknar 1. 0360007291452

Hver tala hefur sinn kéda. Sveedinu er skipt i tvennt med strikum sem eru lengri en
strikin sem standa fyrir tolur. | strikamerkingum er midao vio ad fyrri talan sé lesin fra
vinstri en su seinni fra haegri.

4» 1011100 »

Ef lesid er fra vinstri: Ef lesid er fra heegri:
0: 0001101 0: 1110010
1: 0011001 1: 1100110
2: 0010011 2: 1101100
3: 0111101 3: 1000010
4: 0100011 4: 1011100
5: 0110001 5: 1001110
6: 0101111 6: 1010000
7: 0111011 7: 1000100
8: 0110111 8: 1001000
9: 0001011 9: 1110100

11 Skooadu strikamerkingar @ nokkrum vérum og greindu hvernig hver tolustafur er
taknadur med strikum.

12 Teiknaou strik fyrir tolustafinn 8 beedi ef hann er lesinn fra vinstri og fra heegri.

15 Skraou talnar6oina 895108 707304
med strikamerkingu.




Med strikamerkingu er hverri voru gefid akvedid numer og ut fra pvi ma lesa fram-
leidsluland, framleidanda og vorunumer. Numer framleidslulands kemur po6 eingdngu
fram sem tala. Honnud hafa verid nokkur kerfi en arid 1977 stofnudu framleidslu- og
vioskiptaadilar i tolf Evropulondum samtdkin EAN (European Article Numbering).
Meginmarkmid samtakanna var ad samraema skraningarkerfi og naer pad nu til yfir 100
landa. Stddugt er dskad eftir ad meiri upplysingar felist i merkingunni og pvi er verid ad
fjolga tolustofunum i skraningarkerfinu.

Prettan télustafa merkinguna ma skra a forminu:
LiL, Py Py Ps PV, V, VsV, Vg Vs K

L er fyrir framleidsluland

P er fyrir framleidanda

Y er fyrir vorunimer

K er vartala sem notud er til ad athuga hvort
strikamerkingin hafi verid rétt lesin.

A 6rk meo islenskum frimerkjum ma lesa vid strikamerkingu talnarédina: 5690971651001.
56 er pa landsnimer islands.
9097 er niimer framleidanda, islandsposts.
165100 er vorunumer pessarar gerdar af frimerki.

1 er vartalan.

Vartalan er fundin med pvi ad margfalda adra hverja t6lu med premur og leggja paer
allar saman.

5+6:-3+9+0:-3+9+7-3+1+6-3+5+1-3+0+0-3=289.

Vartalan er su tala sem beaeta parf vid svo summan sé deilanleg med 10.

14 Hver er vartalan?

a 569082430280 b 569075535842 ¢ 569094110983
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